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XIMES

A. SCHULUNGSTAG 1 - ELEARNING

A.l1 Verstehen der Grundfunktionen

A.l1.1 Beispiel 100 — Manuell eine Abdeckung fiir einen Bedarf finden
Angabe

Lernziel Die Grundfunktionen von OPA kennen lernen. Einen Bedarf eingeben kénnen und

Schichten zur Abdeckung manuell hinzufiigen lernen.

Aufgabe Es gibt in der Zeit von 6:00 bis 22:00 einen durchgehenden Bedarf von
10 Mitarbeitern, daraus ergibt sich eine Betriebszeit von 80 h pro Woche

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 40 h inkl. bezahlter Pausen. Abwesenheiten
sind nicht zu berucksichtigen.

Finden Sie durch manuelle Eingabe eine mdgliche Abdeckung, die — wenn mdglich
— Uber- und Unterdeckungen vermeidet.
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XIMES

Bedarfe Legen Sie 1 Bedarfsbaustein mit 1 Abdeckungsbaustein an.
Im Bedarfsbaustein zu tragen Sie die Besetzungsstarken ein:

Losung

Von Bis Bereitschaft Ma Di Mi Do Fr Sa S0

Oo:00) 22:00 Mein 10,00| 10,00 10,00 10,00( 10,00

Abdeckungen | Geben Sie manuell im Abdeckungsbaustein auf dem Register ,Abdeckung® zwei
Schichten ein, die Sie mit ,Frihschicht", kurz ,F* und ,Spatschicht", kurz ,S"

benennen:
Unbezahlte Pausen in )
plus inaten Besetzungsstarken —
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende gTaannge s :xe = o % [AZinh |BZinh o o | i Toa e 5o Ise lecmmt Echagt fn%ahrt Fix
Lage Lage
F Fruhschicht 06:00| 14:00 . |10000 00 00| 10 10/ 1| 10 1 50( Nein Ja Nein
S Spatschicht 14:00| 22:00 _[ 100,00 8:00 8:00 10 10 10 10 10 50| MNein Ja MNein
Ergebnis Durch diese Abdeckung ergeben sich weder eine Uber- noch eine Unterdeckung.
Siehe Register ,Berechnungen" im Baustein , Abdeckung"
Abdeckung
Bedarf Bedarf Arbeitszeit
Stunden ohne Bereitschaft 800:00 h 300:00 h 300:00 h
Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h
Gesamtstunden 200:00 h 300:00 h 300:00 h

Arbeitseinsatze pro V::-Ilzeitkraft
(WAZ: 40:00 h)

Uberdeckung Unterdeckung
Stunden ohne Bereitschaft 0:00 h = 0,00 % 0:00 h = 0,00 %
Bereitschaftsstunden 0:00 h = 0,00 % 0:00 h = 0,00 %
Gesamt 000 h = 0,00 % Moo h = 0,00 %
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A.1.2

Lernziel

Aufgabe

XIMES

Beispiel 101 — Einbau von unbezahlten Pausen in die Abdeckung
A.1.1

Angabe

Durch eine Variante des Beispiels A.1.1 soll ein erster Eindruck vermittelt werden,
wie die Verteilung der Arbeitszeit sich auf die Planung auswirkt. Dabei wird auch
das Hinzufligen von Varianten gelibt und der Zusammenhang zwischen Bedarfs-
und Abdeckungsbausteinen demonstriert.

Im Beispiel A.1.1 soll eine Abdeckungsvariante mit unbezahlter Pause eingefiigt
werden.

Alle ibrigen Angaben bleiben gleich. Es sollen die Auswirkungen auf Einsatze pro
Woche und die Arbeitszeit erkannt werden.
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XIMES

Variante Fligen Sie einen weiteren Abdeckungsbaustein in den vorhandenen
Bedarfsaustein aus Beispiel A.1.1 ein, indem Sie den vorhandenen
Abdeckungsbaustein markieren und tber das Kontextmeni auf der rechten
Maustaste erst , Kopieren", anschlieBend ,Einfligen™ wahlen.

Losung

Neuer El*% Variante Lernziel Verstehen der Grundfunktionsn
Abdeckungs- E-§5 Bedarf 1

baustein || -  Abdeckuna g
B @ Hinzufiigen Variante

Hinzufligen Variante mit Qualifikationen

Abdeck

Hinzufigen Allgemein »
Hinzufiigen Qualifikationen »
Hinzufligen Jahresplanung b
Entfernen

c',"o Ausschneiden

> [

E Einfligen

Umbenennen

Am besten benennen Sie beide Abdeckungsbausteine sprechend mit Hilfe des
Kontextmeniis um. AnschlieBend 6ffnen Sie den neu erstellten
Abdeckungsbaustein und setzen die unbezahlte Pause in das Registerblatt
~Abdeckung" ein

nbezahlte Pausen in .
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende ggll:lzsa i M\:Ebpen % |AZinh |[BZinh sesetnGEREEn E:LE;;; :;%:th Fix
Tege | 2"5 e Mo | Di | Mi | Do | Fr | 5a | 50 |Gesamt
ge

F Frihschicht 06:00 1400 30 _| 100,00| 7:300 &00| 10| 10/ 10 10 10 50) Mein Ja Nein

H Spatschicht 14:00 22:00 30 _I 100,00 7:30 200 10 10 10 10 10 50| MNein Ja MNein
Arbeitszeit Durch die unbezahlte Pause reduziert sich die Arbeitszeit, sodass sich nun
und Arbeits- rechnerisch 5,33 Arbeitseinsatze pro Woche ergeben wirden, um auf eine
einsitze Wochenarbeitszeit des Mitarbeiters von 40 h zu gelangen.

Abdeckung
Bedarf Bedarf Arbeitszeit

Stunden ohne Bereitschaft 300:00 h 200:00 h 750:00 h

Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h

Gesamtstunden 800:00 h 800:00 h 750:00 h

Arbeitseinsatze pro Vollzeitkraft
(WAZ: 40:00 h)
Uberdeckung Unterdeckung

Stunden ohne Bereitschaft 0:00 h = 0,00 % ;00 h = 0,00 %

Bereitschaftsstunden 000 h = 0,00 % m00 h = 0,00 %

Gesamt 0o h = 0,00 % ;00 h = 0,00 %
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XIMES

A.1.3 Beispiel 102 — Einbau von Ubergaben in die Abdeckung A.1.1
Angabe
Lernziel Durch eine weitere Variante des Beispiels A.1.1 sollen durch Einfiihrung einer

Ubergabezeit die Auswirkungen auf die Berechnungen von abzudeckendem
Bedarf und tatsachlicher Arbeitszeit demonstriert werden. Dabei wird auch das
Hinzufiigen von Varianten gelibt und der Zusammenhang zwischen Bedarfs- und
Abdeckungsbausteinen demonstriert.

Aufgabe Veréndern Sie das Beispiel A.1.1 so, dass nun eine Ubergabe zwischen den
Schichten stattfindet, die 30 min betragt.

Ausgehend von der im Beispiel A.1.1 eingefiihrten Abdeckungsvariante mit
unbezahlter Pause soll der vorhandene Abdeckungsbaustein mit den jeweils 30-
mindtigen unbezahlten Pausen beibehalten und angepasst werden.

Alle ibrigen Angaben bleiben gleich. Es sollen die Auswirkungen auf Einsétze pro
Woche und die Arbeitszeit erkannt werden.
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Variante

Anderung
Bedarfs- und
Abdeckungs-
baustein

Arbeitszeit
und Arbeits-
einsatze

XIMES

Fligen Sie einen weiteren Bedarfsbaustein in den vorhandenen Bedarfsbaustein
ein, indem Sie den vorhandenen Bausteinbaustein markieren und (iber das
Kontextmeni auf der rechten Maustaste erst ,Kopieren®, anschlieBend ,Einfiigen®
wabhlen. Die vorhandenen Abdeckungsbausteine werden dabei mitkopiert und
kénnen angepasst werden. Markieren Sie den Uberfllissigen ersten
Abdeckungsbaustein mit der bezahlten Pause und léschen Sie ihn mit der
Funktion ,Entfernen® des Kontextmeniis.

Offnen Sie dann den Abdeckungsbaustein mit 30 min unbezahlter Pause.

Losung

Der kopierte Bedarfsbaustein sollte zunachst ,sprechend™ umbenannt werden.
Danach kénnen die Ubergabezeiten und im Registerblatt ,,Bedarf* eingegeben
werden. Dabei bestehen mehrere Mdglichkeiten: z.B. je 10 Mitarbeiter

06:00-14:15 und 13:45-22:00
oder
06:00-22:00 und 13:45-14:15

Von Bis Bereitschaft Mo Di I¥li Do Fr Sa S0
05:00| 14:15 10,00 10,00| 10,00| 10,00 10,00
13:45| 22:00 10,00 10,00| 10,00| 10,00 10,00

In der Abdeckung werden die Schichten jeweils durch Anderung des

Schichtendes, bzw. Schichtbeginns um 15min verlangert, so dass es insgesamt zu
einer Uberschneidung der Schichten von 30 Min kommt, die der Ubergabe dient.

plus

Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze

Unbezahlte Pausen in
Minuten

%
Keine fixe | Fixe

AZinh |BZinh

Besetzungsstarken

Bereit- | Eigene

schaft | Anfahrt | T

Tage Mo | Di | Mi | Do Sa | So |Gesamt
Lage Lage
F |Fronschicht 06:00| 14:15 30 .. |1000( 745 815 10| 10 10/ 10 50| Nein Ja Nein
S Spétschicht 13:45| 22:00 30 ... | 100,00 7145 815 10 10 10 10 50( MNein Ja Nein

Die durch die unbezahlte Pause bereits reduzierte Arbeitszeit hat sich durch die
Verlangerung der Schichten wieder etwas erhdht, sodass sich nun rechnerisch
5,16 Arbeitseinsatze pro Woche ergeben wiirden, um auf eine Wochenarbeitszeit
des Mitarbeiters von 40 h zu gelangen.
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Abdeckung

Bedarf Bedarf Arbeitszeit
Stunden ohne Bereitschaft 32500 h 325:00 h 77500 h
Bereitschaftestunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h
Gesamtstunden 825:00 h 825:00 h 775:00 h

Arbeitseinsatze pro ‘u'ollzeitkraft
(W/AZ: 40:00 h)

Uberdeckung Unterdeckung
Stunden ohne Bereitschaft 000 h = 0,00 % 0:00h = 0,00 %
Bereitschaftsstunden 000 h = 0,00 % 0:00h = 0,00 %
Gesamt 000 h = 0,00 % 000 h = 0,00 %
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XIMES

A.1.4 Beispiel 103 — Uneinheitliche Tagesverlaufe des Bedarf (kurzer
Freitag)
Angabe

Lernziel Bei komplexeren Bedarfsverldufen soll die Bedeutung einer groBeren Auswahl an

Schichtvarianten erkannt werden kénnen. Durch die Einflihrung einer
einschrankenden Bedingung sollen deren Auswirkungen erkannt werden.

Aufgabe Es soll folgender Bedarf abgebildet werden: Von Montag bis Freitag wird zwischen
7:00 und 8:00 eine Person bendtigt, ab 8:00 dann eine weitere Person bis 9:00.

Zwischen 9:00 und 17:00 sollen insgesamt 8 Personen zur Verfligung stehen,
danach von Mo bis Do insgesamt 2 Personen bis 19:00, dann nur noch insgesamt
1 Person bis 20:00. Am Feitag ist fiir alle Mitarbeiter um 15:00 Dienstschluss.

Dieser Bedarf ist in den OPA in einer neuen Variante einzutragen und
anschlieBend sind 2 verschieden Abdeckungen ohne Uber- noch Unterdeckung zu

entwerfen, die:
a) 6 bis 12 h lange Schichten
b) 6 bis 8 h lange Schichten
verwenden.
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Bedarfsab-
bildung

1. Versuch:
Erstellung
einer
Abdeckung

Ergebnis
dieses
Versuchs

2. Versuch:

Abdeckung
mit kurzen
Schichten

XIMES

Losung
Zunachst wird die Bedarfskurve wie folgt eingegeben:
Vaon Bis Bereitzschaft Mo Di Mi Do Fr 53 2]
07:00| 08:00 Mein 1,00/ 100 100 1,00 1,00
08:00| 09:00 Mein 2,00/ 2,000 200 200 200
09:00| 17:00 Mein 8,00/ 8,00 800 300
09:00| 15:00 Mein 8,00
17:00 1%:00 Mein 2,00/ 2,000 2,00 200
12:00) 20:00 Mein 1,00/ 1,00 1,00 1,00

In einem neu erstellten Baustein werden nun folgende Schichtarten angefiihrt:

plus Unbaza?';:jbel;bziusen ¥ Besetzungsstérken Bereit- | Eigene
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende gTaannga el == % |AZinh|BZinh o o | F e B o schaft | Anfahrt Fix
Lage Lage
T1 Tagschichtl 19:00 : g_ 12:00 12:00 1 1 1 1 4| MNein Ja Nein
T2 Tagschicht2 || 12:00 12:00 1 1 1 1 4| Mein Ja Mein
T3 Tagschicht3 e 8:00 800 [ 6 6 6 24| Nein Ja Nein
FFr  |Frihschicht Freitag 7 e | 8:00 &00 1 1| Nein Ja Nein
TIFr |TagschichtlFreitag | 08:00 | | 7:00 7:00 1 1| Nein Ja Nein
T2Fr |Tagschicht2 Freitag | 09:00 [Lae | 6:00| &:00 [ 8| MNein Ja Nein
Diese Losung wiirde zu folgendem Ergebnis fiihren:
Abdeckung
Bedarf Bedarf Arbeitszeit
Stunden ohne Bereitschaft 33%2:00 h 33%:00 h 33900 h
Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h
Gesamtstunden 335:00 h 333:00 h 333:00 h
Arbeitseinsdtze pro Vollzeitkraft
(WAZ: 40:00 h)
Uberdeckung Unterdeckung
Stunden ohne Bereitschaft o h = 0,00 % ;o h = 0,00 %
Bereitschaftsstunden 00 h = 0,00 % 200 h = 0,00 %
Gesamt 0:00 h = 0,00 % 0:00 h = 0,00 %
Es werden weder Uber- noch Unterdeckungen erzeugt. Die sehr langen 12(!)-
Stunden-Schichten fiihren zu einer glinstigen Anzahl von Arbeitseinsatzen, sind
aber mdglicherweise sehr belastend und in vielen Fallen rechtlich nicht erlaubt.
Daher sehen wir uns noch eine Losung mit kurzen Schichten an:
Die langen Dienste Mo-Do werden nun geteilt. Es entstehen dadurch weitere
Dienstarten:
Unbezahlte Pausen in .
plus inuten Besetzungsstérken —
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende gTaangzeE == ::(ebe B % |AZinh|BZinh o o | T e Echagt AEngfahrt Fix
Lage Lage
F1 : g_ 5:00 ! 2
T1 e & N 2
T2 = 5 8 & & 24
51 = i 1] 1] 1 4
sz [ ! 2
FFr 1 1
TR = 1 1
T2Fr = 3 8
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XIMES

Erge_bnls des Abdeckung
zweiten Badarf Badarf Arbeitszeit
Versuchs Stunden ohne Bereitschaft 339:00 h 339:00 h 339:00 h
Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 000 h
Gesamtstunden 332:00 h 332:00 h 333:00 h
Arbeitseinsdtze pro Vollzeitkraft
(WAZ: 40:00 h)
Uberdeckung Unterdeckung
Stunden ohne Bereitechaft 0:00 h = 0,00 % 000 h = 0,00 %
Bereitschaftestunden 0:00 h = 0,00 % 0:00 h = 0,00 %
Gesamt 000 h = 0,00 % w0 h = 0,00 %

Durch die kiirzeren Schichten erhoht sich die rechnerisch nétige Anzahl der
Arbeitseinsatze fir die vorgegebene Arbeitszeit von 40 Wochenstunden auf den
unglinstigen Wert von 5,66! Dieser ist allerdings nur fiktiv. Fir die Abdeckung 2
werden mind. 2 Kopfe mehr benétigt (2 Dienste mehr pro Mo — Do) als fiir die
Abdeckung 1. Damit miisste zumindest teilweise mit Teilzeitkraften gearbeitet
werden, die die kiirzeren Dienste Gbernehmen. Dies bewirkt, dass sowohl die
Teilzeitkrafte als auch die Vollzeitkrafte im Schnitt auf 5 Einsatze pro Woche und
damit 2 freie Tage pro Woche kommen.
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A.1.5

Lernziel

Aufgabe
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XIMES

Beispiel 104 — Fortsetzung von Beispiel 103 mit Verwendung des
Algorithmus

Angabe

Der Umgang mit Einschrankungen, insbesondere erlaubten Schichtarten soll im
OPA abgebildet und dann der automatische Algorithmus angewandt werden.

Es dirfen nur mehr Schichten mit einer Lange zwischen 7 und 9 Stunden geplant
werden! Alle Gbrigen Angaben bleiben gleich wie im Beispiel A.1.4. Ausgehend
von dem vorangegangenen Beispiel werden die Einschrankungen so in den OPA
eingegeben, dass sie bei der Verwendung des Algorithmus korrekt beriicksichtigt

werden.
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Zuldssige
Schichtarten
definieren:

Ergebnis

Losung

XIMES

Erstellen Sie einen neuen Abdeckungsbaustein. Offnen Sie den Dialog
~ZULASSIGE SCHICHTLANGEN...".

Zulssige
Schichtange
Zeiten etc.

Gewlnschte
Eigenschaften der
Abdeckung

Suche neue
Abdeckung

Verbessere
bisherige
Abdeckung

Priife &

Im Bereich ,Lange inkl. Pause™ setzen sie als Minimum fiir alle Schichtarten als
Minimum 7h und als Maximum 9h ein. Die Bereitschaftsschichtarten unten kénnen
ignoriert werden. Da es in diesem Beispiel keinen Bedarf an Bereitschaft gibt,
werden sie auch nicht verwendet werden und in der Ldsung nicht vorkommen.

Zuldssige Schichtlangen, Zeiten, Pausen etc.

Beginn L&nge inkl, Pause Unhezi:vilﬁtziusen in
Kurz Bezeichnung Bereitschaft Eﬁ‘:pret —r

frihestens | optimal |sp&testens | Minimum ! optimal !Maximum :::gexe Fixe Lage
- Frohschicht 05:00 07:00 08:00) 0 100,00 Nein Ja ||
T Tagschicht 09:00 12:00) 100,00 Nein Ja e
5 Spatschicht e Ja e |
Fb F Bereitschaft Ja Ja :
Th T Bereitschaft Ja Ja ||
sb S Bereitschaft Ja Ja ||
Nb M Bereitschaft Ja Ja e

Beenden Sie die Eingabe durch Bestatigung mit ,,0k". Der Dialog wird geschlossen
und Sie starten nun den Algorithmus mit ,SUCHE NEUE ABDECKUNG".

Zuldssige Gewlnschie Verbessere
e : Suche neue i .
Schichténgen, Eigenschaften der eckung bisherige Priife A
Zeiten ete. Abdeckung W Abdeckung
F
Der Algorithmus findet folgende Schichten/Dienste
Unbezahlte Pausen in
plus Minuten Besetzungsstarken Bereit- | Ei
Bezeichnung Beginn | Ende | ganze - % |AZinh|BZinh gene Fix
Tage KE:TE e Mo | Di | M | Do | Fr | Sa | So |Gesame| ST | AnFTE
age Lage
17:00 .| 100,00 8:00 8:00 5 5 5 5 20| Mein Ja Mein
14:00 100,00 7:00 700 1 1 1 1 4| MNein Ja MNein
17:00 100,00 9:00| %9:00 1 1 1 1 4| Mein Ja MNein
18:00 . 100,00| 00| 9:00 1 1 1 1 4| MNein Ja Nein
15:00 | | 100,00 7:00 .00 7 7| MNein Ja MNein
15:00 100,00 8:00| 8:00 1 1| Nein Ja MNein
0:00 ,00]  700| ToC 4| Nein Ja_ | Mein

benen Einschréh—kung lsst sich eine leichte Uber- bzw.

Unterdeckung nicht mehr vermeiden! Die Abdeckungskurve zeigt dies:

16.04.2018 11:22:00  C:|Ruth|SW Schulungen|OPA Tag 1 und 2.doc

Seite 12 von 69




XIMES

Montag - Montag

Durch die Einschrankung kann eine lei
zwischen 17h und 18h am Mo-Do. Die

Teilzeitkréfte erforderlich sein.
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g
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4
34
24
1_ [
0
05:00 15:00 01:00 11:00 21:00 07:00 17:00 03:00 13:00 2300 0%:00 18:00 05:00
Zeit
Diese Losung wiirde zu folgendem Ergebnis fiihren:
Abdeckung
Bedarf Bedarf Arbeitszeit
Stunden chne Bereitschaft 332:00 h 345:00 h 34500 h
Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h
Gezamistunden 332:00 h 345:00 h 34500 h
Arbeitseinsédtze pro Vollzeitkraft
(/AZ: 40:00 h)
Uberdeckung Unterdeckung
Stunden chne Bereitschaft 10:00 h = 2,95 % 400 h = 1,18 %
Bereitschaftsstunden 0:00 h = 0,00 % 000 h = 0,00 %
Gesamt 10:00 h = 2,95 % 400 h = 1,18 %

chte Uberdeckung um die Mittagszeit und

am Freitagmorgen nicht mehr vermieden werden. Eine Unterdeckung entsteht

Anzahl der Arbeitseinsatze weist allerdings

einen glinstigeren Wert von 5,1 aus! Auch hier werden zumindest teilweise

Seite 13 von 69



A.2

A.2.1

Lernziel

Aufgabe

XIMES

Allgemeine Beispiele

Beispiel 105 — Betriebszeit und Abdeckung

Angabe

Uben der Modellbildung, der Verwendung der Grundfunktionen und der
Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Folgende Betriebszeiten sollen von Montag bis Freitag beriicksichtigt werden:

06:00 — 10:00 mit 4 Personen, 10:00 — 17:00 mit 8 Personen, 17:00 — 22:00 mit 4
Personen, 22:00 — 06:00 mit 2 Personen

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.
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XIMES

Losung

Einstellungen | Defaulteinstellungen lassen

bel zu Iass'gen Beginn Lange inkl. Pause SAIEE PR

H = Kurz Bezeichnung % |Bereitschaft IEs Kaarin

SCh IChtIa ngen frihestens | optimal |spatestens | Minimum | optimal | Maximum AR I“T;QSXE Fixe Lage
F schic 07:00 09:00 7 100,00 Nein Ja |aee ]
T Tagschicht 100,00 MNein Ja e |
S Spatschicht 100,00 Nein Ja o |

Einstellungen | Defaulteinstellungen lassen
bei Ein- ewiinschte Figenschaften de =]
SChl‘anku ngel‘l Eigenschaften |H5:hstgrenzen | Abbruchbedingungenl

— Bedeutung
eqgal sehr wichtig

Uberdeckung minimieren — J—
Unterdeckung minimieren — J—

eqgal sehr wichtig

Anzahl der Schichtarten minimieren _ J—

egal sehr wichtig

Anzahl der Einsétze pro Woche minimieren J—

‘Wochenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzeitkraft 33:30  (hh:mm) Stunden

Gewlnschte maximale Einsdtze pro Woche 5,00

{Keine Auswirkung, wenn die Bedeutung 'Anzahl der Einsétze pro Woche minimieren’ auf egal
gesetztist.)

egal sehr wichtig

Schichten mit Lange grifer oder gleich J—
I (hh:mm} Stunden bevarzugt. o

Zeige Gewichte |
OK Abbrechen |

Generierung Auf den Button “Suche neue Abdeckung” klicken.

16.04.2018 11:22:00  C:|Ruth|SW Schulungen|OPA Tag 1 und 2.doc Seite 15 von 69



XIMES

A.2.2 Beispiel 106 — Abwesenheitsfaktor und Personalbedarf
Angabe
Lernziel Uben der Modellbildung, der Verwendung der Grundfunktionen und der

Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen von Montag bis Sonntag beriicksichtigt werden:
6:00 — 10:00 mit 2 Personen, 10:00 — 16:00 mit 4 Personen und 16:00 — 6:00 mit
2 Personen.

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 38,5h.

Unter Bericksichtigung von Abwesenheiten soll der Personalbedarf ausgerechnet
werden. Es gelten fiir die Abwesenheitsberechnung:

30 Tage Urlaub, 6 Tage Krankenstand, 2Tage Fortbildung

Es soll 4 Schichten geben (F, T, S und N), von denen F, S und N je 8 Stunden, die
Tagschicht aber 6 Stunden betragen soll.
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Einstellungen
bei zuldssigen
Schichtldngen

Einstellungen
bei Ein-
schrankungen

Generierung

Abwesenheits
-baustein
einfiigen und
Werte
eintragen

Losung

XIMES

Gewiinschte Eigenschaften der Abdeckung

Eigenschaften | Héchstgrenzen I Abbruchbedingungen I

Beginn L&nge inkl. Pause . Unhezaa_ltegeausen in
Kurz Bezeichnung %  |Bereitschaft .:;%:Eft = InutEn
frihestens | optimal |spatestens | Minimum | optimal | Maximum :_r.l:gexe Fixe Lage
F Frihschicht MNein Ja
T Tagschicht MNein Ja
s Sp Mein Ja

- Bedeutung
eqgal sehr wichtig
Uberdeckung minimieren

Unterdeckung minimieren

Anzahl der Schichtarten minimieren

Anzahl der Einsétze pro Woche minimieren

Wochenarbeitszeit (W AZ) einer Vollzeitkraft

Gewlnschte maximale Einsstze pro Woche

I 33:30 (hh:mm) Stunden
I 5,00

{Keine Auswirkung, wenn die Bedeutung 'Anzahl der Einsatze pro Woche minimieren’ auf egal
gesetztist.)

egal sehr wichtig
Schichten mit Lange gréfier oder gleich

I {hh:mm) Stunden bevorzugt. P

Auf den Button “Suche neue Abdeckung” klicken.

Damit sind Personen anwesend zu 84,82 Prozent und abwesend zu 15,18 Prozent.
Die Gesamtzahl der Arbeitstage, die verbleiben, betragt

Die Gesamtzahl der Arbeitsstunden, die verbleiben, betragt

Fiir das Abdecken der Reserve erhiht sich der Personalbedarf auf

212,25 |Arbeitstage.
1.698:00 | (hh:mm) Stunden.
117,90 |Prozent.

der Berech des Reservebedarfs ist...
@ eine wichentiche Arbeitszeit der Vollzeitkrafte von
€ eine j&hrliche Soll-Arbeitszeit der vallzeitkréfte von
Die Berechnungen beziehen sich auf ein Jahr mit
Ein Arbeitstag wird mit
Ein Krankenstandstag wird mit
Ein Urlaubstag wird mit

38:30 {(hh:mm}) Stunden

{hh:mm) Stunden

52,00 |Wochen.
3:00 [(hh:mm}) Arbeitsstunden gewertet.
3:00 [{(hh:mm) Arbeitsstunden gewertet,
8:00 [{hh:mm) Arbeitsstunden gewertet,

Urlaubszeiten
@ Ich machte mit Urlaubsreserve planen.
Der Urlaubsanspruch betragt
™ Ich machts Stillstandszeiten/Betriebsurlaube berticksichtigen. Insgesamt
Fir diese Zeit ist keine Reserve erforderlich.
) Der Urlaub wurde bereits oben abgezogen und braucht damit nicht mehr beriicksichtigt werden,

In Urlaubstagen

30,00 |Urlaubstage,

Urlaubstage.

Feiertage
An manchen Feiertagen wird NICHT gearbeitet. Pro Jahr fallen dadurch ca.
An manchen Feiertagen wird gearbeitet, Es fallen Ersatzfeiertage an. Insgesamt gibt es ca,
) An Feiertagen wird mit Uberstunden gearbeitet, Es fallen keine Ersatzfeiertage an.
@ Die Feiertage wurden bereits oben abgezogen und brauchen damit nicht beriicksichtigt werden.

Arbeitstage aus.
derartige Feiertage pro Jahr,

Krankenstand (soweit dafiir Ersatz notwendig ist)

@ Der Krankenstand wird in TAGEM gerechnet, Er betrégt

&,00 |Krankenstandstage pro Persan (nach Abzug von Urlaub und Feiertagen).

' Der Krankenstand wird in PROZENT gerechnet. Er betragt

Prozent der nach Abzug von Urlaub und Feiertagen verbleibenden AZ.

O Der Krankenstand wird in PROZENT gerechnet. Er betragt

Prozent der Jahres-AZ nach Abzug der Stilstandszeiten /Betriebsurlaube.

Weitere eiten

Abwesend wegen (Ersatz notwendig) Weiterbildung
Abwesend wegen (Ersatz notwendig)

Abwesend wegen (Ersatz notwendig)

Abwesend wegen Weiterbildung
Abwesend wegen

Abwesend wegen
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XIMES

o "o . . .
Personal- Den Baustein “Personal” hinzunehmen und die Abwesenheit bzw. die Abdeckung
bedarf hinterlegen.
ausrechnen b Abdeckung Bedarf Abdeckung 3 - Betrichszeit 2 j

B sbweserneit Abwesenheit 1 j

@ & ‘wochenarbeitszeit [WaZ) einer ¥ allzeitkraft (hh:mm) Stunden

" Personal mit Reserve Vollzeitkrafte
" Personal ohne Reserve Vollzeitkrafte
Abwesenheitsfaktor 117,90 %
Rechnung mit
st Bersitschaft 2u 100% Rechnung ohne
g Arbeitszeit EU-Richtiinie

Stunden ohne Bereitschaft 420:00 h 420:00 h 420:00 h

Bereitschaftsstunden 0:00 h 0:00 h 0:00 h

Gesamtstunden 420:00 h 420:00 h 420:00 h

Personalbedarf mit Reserve (Vollzeitkrafte) 12,882 12,882 12,882

Perzonzalbedarf ohne Reserve (Vallzeitkrafte) 10,209 10,909 10,909

Wochenarbeitszeit 38:30 h 33:30 h 33:30 h

Arbeitseinsitze pro Vollzeitkraft 513 513 513

Freie Tage pro Woche pro Vollzeitkraft 1,87 1,87 1,87

Ereie Sonntage pro Vollzeitkraft in 1,00 @,

Monat{en), alle Schichten

Zwischen 0:00 und 24:00 Uhr beginnt kein 1,15

Dienst:

Zwischen 0:00 und 24:00 Uhr ist keine 0,36

Arbeit:

DiensteSchichten pro Vollzeitkraft:

Schichtlange < 10:00 h, Zeitraum: 1,00 @ 22,23

Monat{e), alle Schichten

Schichtlange »= 10:00 h, Zeitraum: 1,00 @’ 0,00

Manat(e), alle Schichten

Der Personalbedarf betragt gerundet 13 Vollzeitkrafte, der Nettobedarf betragt
gerundet 11 Vollzeitkrafte!
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XIMES

B. SCHULUNGSTAG 2

B.1.1 Beispiel 298 — Jahresarbeitszeitmodell und Druck ins Excel
Angabe

Lernziel Arbeiten mit einem allgemeinen Jahresarbeitszeitmodell

Aufgabe Es ist ein Jahresarbeitszeitmodell zu entwerfen, das 10 Wochen eine Betriebszeit

L,Sommer" und den Rest des Jahres eine Betriebszeit ,,Winter" hat.

Das ganze Jahr soll mit der gleichen Personenanzahl gearbeitet werden und zwar
so, dass im Schnitt zirka 38,5 Stunden Arbeitszeit pro Person und Woche unter
Berlicksichtigung der Abwesenheiten herauskommen.

Wahrend der Sommerperiode sind folgende Betriebszeiten und Abwesenheiten zu
beriicksichtigen: Von Montag bis Freitag sollen zwischen

6:00 — 8:00 je 3 Personen

8:00 — 16:00 je 5 Personen
16:00 — 22:00 je 3 Personen und
22:00 — 6:00 je 1 Person da sein.

Das Wochenende (Samstag und Sonntag, 6:00 — 6:00) wird mit 2 Personen in
Bereitschaft abgedeckt, die zu 50% genutzt wird.

Die Sommerperiode dauert 10 Wochen. In diesen 10 Wochen werden im Schnitt
pro Person 2 Wochen Urlaub genommen. Der Krankenstand betragt 3%.
Feiertage brauchen nicht extra berticksichtigt werden.

Wahrend der Winterperiode sind folgende Betriebszeiten und Abwesenheiten zu
beriicksichtigen: Von Montag bis Freitag sollen zwischen

6:00 — 8:00 je 3 Personen

8:00 — 12:00 je 5 Personen

12:00 — 18:00 je 6 Personen

18:00 — 22:00 je 3 Personen und

22:00 - 6:00 je 1 Person anwesend sein.

Das Wochenende (Samstag und Sonntag, 6:00 — 6:00) wird immer mit 2
Personen abgedeckt.

Die Winterperiode dauert 42 Wochen. Die Beschdftigten nehmen in dieser Zeit im
Schnitt 3 Wochen Urlaub, haben einen 6%igen Krankenstand und gehen 3 Tage
auf Weiterbildung. Feiertage brauchen nicht extra beriicksichtigt werden.

Die Abdeckungen sollen keine Uber- und Unterdeckungen aufweisen!
Drucken Sie die gefundenen Lésungen anschlieBend ins Excel!
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XIMES

Losung
Einstellungen | Einstellungen fiir die Sommer- und Winterperiode:
bei ZUIESSigen Beginn Lange inkl. Pause ) Unbez?:_\he;ausen g
i = rz ezeichnun: o ereitschaft Eigene inuten
SChIChtIangen - : ° frihestens | optimal |spatestens | Minimum | optimal | Maximum b s CE R KE'LH:QZXE Fixe Lage
F Frihschicht 08:00 3:00 100,00 Nein Ja | |
T Tagschicht 2:00 bl Mein Ja | |
F‘b .F.;EIE haft JEa 3; _
Th T Bereitschaft Ja Ja _
sb 5 Bereitschaft Ja Ja :
Mo N Bereitschaft Ja Ja | .|
Einstellungen | Einstellungen fiir die Sommer- und fiir die Winterperiode:
bei Ein- x
SChl‘anku ngen Héchstgrenzen | Abbruchbed\ngungenl
 Bedeutung
egal sehr wichtig
Uberdeckung minimieren — J—
Unterdeckung minimieren .I— J—I
egal sehr wichtig
Anzahl der Schichtarten minimieren - J—
egal sehr wichtig
Anzahl der Einsétze pro Woche minimieren J—
Waochenarbeitszeit {WAZ) einer Vollzeitkraft m (hh:mm) Stunden
Gewlnschte maximale Einsatze pro Woche I 5,00
{Keine Auswirkung, wenn die Bedeutung 'Anzahl der Eins&tze pro Woche minimieren’ auf egal
gesetztist.)
egal sehr wichtig
Schichten mit Lange gréfier oder gleich J—
I 7:33  (hh:mm) Stunden bevorzugt. o
Generierung Jeweils auf den Button “Suche neue Abdeckung” klicken.
Personal- Fir jede Periode einen Personalbaustein anlegen und die entsprechenden
bedarf Abdeckungen und Abwesenheiten zuordnen.
ausrechnen
Jahres- In der Jahresplanung die Perioden mit der entsprechenden Lange eingeben.
planung
Aligemein welcher Personalbaustein? |, Fo° Beginnt | £ et gy
Wochen kW
2001 - 52 1fz001  5Z2fz001
Personal Winker |- 21 1 Z1/z2001
Personal Sommer |- 10 22/z001  31/z001
Personal Winker |- 21 32/z2001  S2/z001
Wenn mit 15 Personen (iber das ganze Jahr gearbeitet wird, erreicht jede
einzelne knapp mehr als 38,5 Stunden in der Woche.
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XIMES

B.2 Ubungen mit den Algorithmen zur Generierung von
Abdeckungen

B.2.1 Beispiel 108 — Bedarf Mo bis Fr mit Bereitschaft Mo Friih und Fr
Nacht
Angabe

Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche ber{icksichtigt werden:

Won | Bis |Bereitschaft| Mo | Di | Mi | Do | Fr | 5a | 5o

0&:30 0500 Mein 1

05:00 0700 Mein 1 1 1 1
07:00 0500 Mein Z Z Z Z
0F:00 | z2:30 Mein Z Z Z Z Z
£2:30/05:00 Mein 1 1 1 1
£4:30/23:30 Mein Z
£3:30|07:00 Ja 1

Die Bereitschaften sind jeweils mit 50% zu rechnen und die Bereitschaft ist an
einen fixen Dienst anzuhangen.

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.

Weiters ist der Personalbedarf unter Beriicksichtigung der folgenden
Abwesenheiten auszurechnen: durchschnittlich 6 Wochen Urlaub und 5%
Krankenstand bei einer 40 Stundenwoche.
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XIMES

Losung
Einstellungen | Mit folgenden Schichttypen kann eine optimale Losung gefunden werden:
bei ZUIESSigen Beginn Lange inkl, Pause Unbezahl’:_lbetiausen n
H = Ire ezeichnung o ereitschaft| 951 el
SChIChtIangen “ . ¢ frilhestens | optimal |spatestens | Minimum | optimal |Maxwmum b erets Anfafrt KEEZZXE Fixe Lage
F Frihschicht 3:00 100,00 Mein Ja 30 ||
T Tagschicht 3:00 Nein Ja 30 |
r‘lB E;eltscha:;(: 22:00 ;:DD 50,00 Jsa rl-e:in :
Personal- Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Soll-Wochenarbeitszeit von
bedarf 40 Stunden bei rund 5,78 Vollzeitkraften.
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XIMES

B.2.2 Bedarf Mo bis Fr mit Bereitschaft Mo und Sa Friih
Angabe
Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche berlicksichtigt werden:

Yan Bis |Bereitschaft | Mo 0] M Do | Fr Sa | So

06:30 08:00  Nein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
08:00 16:00  Nein 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00
16:00 20:00  Mein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
20:00 05:00  Nein 1,00 1,00 1,00 1,00

05:00 06:30  Nein 1,00 1,00 1,00 1,00
20:00 05:00  Nein 1,00
05:00  07:00 Ja 1,00
04:00  06:30 Ja 1,00

Die Bereitschaften sind jeweils mit 50% zu rechnen und werden mit fixen
Diensten kombiniert.

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.

Weiters ist der Personalbedarf unter Beriicksichtigung der folgenden
Abwesenheiten auszurechnen: Durchschnittlich 5 Wochen Urlaub, 3%
Krankenstand und 5 Tage Weiterbildung im Jahr bei einer 40 Stundenwoche.
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XIMES

Losung

Einstellungen | Anlegen von Schichttypen:

bel ZulaSSIgen Beginn Lénge inkl. Pause : Unbezah_lte Pausen in
- = ) . . Eigene Minuken
sch|cht|a ngen Kurz | Bezeichnung - ) } — ) ) v |Bereitschaft | oo o }
frihestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Maximurm fi Fixe Lage
ixe Lage
Friihschicht 0&:00 07:00 02:00 7:00 G:00 10:00{100,00 Mein Ja 30
Fk  Kurze Frihschicht 06:00 07:00 0%:00 00 5:00 6:00(100,00 Tein Ja
Tagschicht 000 09:00 12:00 F:00 5:00 10:00 (100,00 Mein Ja 30
5 Spétschicht 12:00] 14:00 17:00 700 00 10:00 (100,00 Mein Ja 30
Machtschicht Z0:00| 22:00 23:00 700 .00 9:00(100,00 Tein Ja 30
Fb  |F Bereitschaft 04:00 07:00 09:00 Z:00 &:00 12:00( 50,00 Ja Tein

Da es sehr kurze Bereitschaftsdienste sind, werden diese entweder im Anschluss
an einen fixen Dienst oder direkt davor gearbeitet. Dadurch wird die eigene
Anfahrt auf ,Nein" gesetzt.

Personal- Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Soll-Wochenarbeitszeit von
bedarf 40 Stunden bei 6,49 Vollzeitaquivalenten.
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XIMES

B.2.3 Bedarf Mo bis Fr mit Bereitschaft am Wochenende und
zusatzlicher Nachtbereitschaft
Angabe

Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen
Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche berticksichtigt werden:
Yo Bis Bereitschaft jiu] Cii i 0a] Fr 54 50
05:00 06:30 Ja 1,00/ 1,00 1,00 1,00 1,00
05:00 0f:30 Mein 1,00/ 1,00 1,00 1,00
06:30 08:00 Mein 2,00 200 200 200 2,00
05:00 16:00 Mein 3,00 3,00 3,00 300 3,00
16:00 Z0:00 Mein 2,00 200 200 @200 2,00
20:00 0S:00 Mein 1,00/ 1,00 1,00 1,00
20:000 Z2:00 Mein 1,00
20:00 0S:00 Ja 1,00/ 100 1,00 1,00 1,00
05:00 0S:00 Ja 1,000 1,00

Die Bereitschaften sind jeweils mit 50% zu rechnen und sind, wo mdglich, an fixe
Dienste anzuhdngen bzw. ,vorzuschalten®.

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.

Weiters ist der Personalbedarf unter Beriicksichtigung des folgenden
Abwesenheitsfaktors auszurechnen: durchschnittlich 5 Wochen Urlaub, 7%
Krankenstand und 3 Tage Weiterbildung bei einer 38,5 Stundenwoche.
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Einstellungen
bei zuldssigen
Schichtldngen

Personal-
bedarf

XIMES

Losung
Die Einstellung bei den Schichttypen kann folgendermaBen gewahlt werden:
Beginn Lange inkl. Pause . Unbezah_lte Pausen in
) ) Eigene Minuten
Kurz Bezeichnung % | Bereitschaft AnFahrt -
frihestens |optimal | spatestens |Minimum | optimal | Maximurm Fix'fae:?aege Fixe Lage
F Friihschicht 0500 06:00 03:00 600 5:00 9:00 (100,00 Mein Ja
T Tagschicht 0%9:00 10:00 11:00 700 g:00 9:00(100,00 Mein Ja
5 Sp&tschicht 13:00 14:00 15:00 700 00 S:00(100,00 Mein Ja
il Machtschicht 21:00) 22:00 2300 700 800 9:00 (100,00 Tein Ja
Bn  Bereitschaft Macht 19:00 20:00 Zz:00 @00 12:00 12:00| 50,00 Ja TWein
Bt Bereitschaft Tag 05:00 0&:00 07:00 §:00 12:00 12:00( 50,00 Ja Tein

Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Soll-Wochenarbeitszeit von 38,5
Stunden bei 8,44 Vollzeitkraften.
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XIMES

B.2.4 Bedarf Mo bis Fr mit Bereitschaft am Wochenende und
zusatzlicher Nachtbereitschaft I1

Angabe

Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen
Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche berticksichtigt werden:
Won | Bis |Bereitschaft [ Mo | Di | Mi [Do | Fr | 5a | So
06:30 0730 Mein 4 4 4 4 4
07:30 17:00  Nein 5 5 5 &5 &
17:00 22:00  Mein 303 3 03 3
22:00 05:00  Mein 1 1 1 1 1
22:00 08:30 Ja 1 1 1 1 1
D6:30 0830 Ja 1 1

Die Bereitschaften sind jeweils mit 50% zu rechnen und die Bereitschaften, sind,
wenn moglich, an einen fixen Dienst anzuhdngen. Die Wochenendbereitschaft soll
es 24-Stundenbereitschaft organisiert werden.

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn mdglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.
Weiters ist der Personalbedarf unter Berlicksichtigung des folgenden

Abwesenheitsfaktors auszurechnen: durchschnittlich 28 Tage Urlaub, 6%
Krankenstand und 3 Tage Weiterbildung bei einer 40 Stundenwoche.
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XIMES

Losung
Einstellungen | Die Einstellungen der Schichttypen kénnen wie folgt aussehen:
bel ZulaSSIgen Beginn Lange inkl, Pause . Unbezal\l‘;uillliiti:usen in
schichtléngen Kurz | Bezeichnung % |Bereitschaft .\Ellﬂgl:eaﬂft -
frithestens | optimal | spatestens | Minimur | optiral | Maximunn _Keme Fixe Lage
fixe Lage
F Frihschicht 05:00  0&:00 o900 700 §:00 10:00 (100,00 Mein Ja
T Tagschicht 09:00  10:00 1z:00 700 §:00 10:00 (100,00 Mein Ja
5 Spatschicht 12:00) 14:00 15:00 700 g:00 10:00 (100,00 Mein Ja
I Machtschicht Z0:00|  22:00 2300 700 2:00 10:00{100,00 Tein Ja
Fb  |F Bereitschaft 05:00 06:00 0200 700 20:00 24:00( 50,00 Ja Ja
Mb M Bereitschaft 2000 2200 200 700 Z0:00 24:00( 50,00 Ja Ja
Mit diesen Einstellungen finden Sie eine Losung, die zu einer leichten
Unterdeckung bei den fixen Diensten flihrt.
Personal- Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Soll-Wochenarbeitszeit von
bedarf 40 Stunden bei 12,47 Vollzeitkraften.
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XIMES

B.2.5 Beispiel 150 — Bedarf Mo bis So mit uneinheitlichem Verlauf
Angabe
Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche berlicksichtigt werden:

Wom | Bis | Bereitschaft | Mo i i Do Fr Sa S0

07:00 08:30  Mein 6,00 6,00 6,00 600 600 200 200
08:30 09:00  Mein 9,00 9,00 9,00 9,00 9,00 2,00 200
09:00 10:00  Mein 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 4,00 2,00
10:00 12:00  Mein  |21,00 21,00 21,00 21,00 21,00 4,00 2,00
12:00 17:00  Mein  |21,00 21,00 21,00 21,00 21,00 6,00 4,00
17:00 18:00  Mein 15,00 18,00 18,00 18,00 18,00 4,00 2,00
15:00 19:00  Mein 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 4,00 2,00
19:00 20:30  Mein 9,00 9,00 9,00 9,00 9,00 2,00 200
20:30 22:00  Mein 6,00 6,00 6,00 600 600 200 200

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.

Weiters ist der Personalbedarf unter Beriicksichtigung des folgenden
Abwesenheitsfaktors auszurechnen: durchschnittlich 27 Tage Urlaub und 4%
Krankenstand bei einer 40 Stundenwoche.

Schauen Sie, dass die Einsatz nicht stark tber 5 geht.
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Losung
Einstellungen | Einstellung fiir die Schichttypen:
bei zu Ia§.5|gen R oo s [ nbezanke Pausenin
SChIChtIangen Kurz |Bezeichnung % | Bereitschaft f;%:ﬂ?t -

frithestens | optiral | spétestens | Minimurn | optinal | Masinum Fi)fee::aege Fixe Lage

F Frithschicht 05:00) 0600 0530 F:00 00 10000 100,00 Mein Ja

T Tagschicht 09:00 10000 11:00 G:00  &:00 10:00( 100,00 Mein Ja

S Spétschicht 13:00| 14:00 15:00 F:00) 500 10:00( 100,00 Mein Ja
Personal- Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Soll-Wochenarbeitszeit von
bedarf 40 Stunden bei 36,41 Vollzeitkraften.
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B.2.6 Bedarf Mo-Fr und Nacht- und Wochenendbereitschaft
Angabe
Lernziel Verwendung der Algorithmen zur Generierung von Abdeckungen

Unterscheidung zwischen Bedarf an Arbeitsstunden und Bereitschaftsstunden

Aufgabe Folgende Betriebszeiten sollen im Laufe der Woche berlicksichtigt werden:

Yon | Bis |Bereitschaft |Mo | Di | Mi |Do | Fr | 5a | 5o

D6:30 07:30  Mein 303 3 3 03

07:30 17:00  Mein 4 4 4 4 4

17:00 Zz:00  Mein z 2z z z 2

2z:00) 06:30 Ja 1 1 1 1 1

06:30) 05:00 Ja 1

05:00) 05:00 Ja 1

Die Bereitschaften sind jeweils mit 50% zu rechnen und, wenn mdglich, an fixe
Dienste anzuhdngen. Die Wochenendbereitschaften sollen mit 24 Stunden
eingeteilt werden.

Qber den Algorithmus soll eine Losung gefunden werden, die — wenn moglich —
Uber- und Unterdeckungen vermeidet.

Weiters ist der Personalbedarf unter Beriicksichtigung des folgenden
Abwesenheitsfaktors auszurechnen: durchschnittlich 27 Tage Urlaub, 3,76%
Krankenstand und 5 Tage Weiterbildung bei einer 40 Stundenwoche.
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Losung
Einstellungen | Die Einstellungen bei den Schichttypen kdnnen folgendermaBen gewahlt werden:
bel _ZUIaESIgen Beginn Lange inkl. Pause . Paugz:?;al\?illiiten
SChIChtIangen Kurz Bezeichnung % |Bereitschafk .El?l:eaﬂft - -
frithestens | optimal | spatestens | Minimumn | optimal | Mazximunm fi Heme A
ixe Lage | Lage
F Frithschicht 05:00 06:00 05:00 F:a0 5:00 10:30 | 100,00 Mein Ja
Spatschicht 15:000 14:00 15:00 F:00 §:00 10:30 | 100,00 Mein Ja
M EBereitschaft Macht 22000 22:00 2200 &30 830 30| 50,00 Ja Ja
Bereitschaft 06:30 106:30 06:30 6:00  5:00 24:00| 50,00 Ja Ja
Personal- Der Personalbedarf mit Reserve liegt bei einer Sollwochenarbeitszeit von
bedarf 40 Stunden bei 8,88 Mitarbeitern.
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B.2.7 Beispiel 111a — Flughafen: Bodenverkehrsdienste — Fahrer
Angabe
Lernziel Die Verwendung des Algorithmus Priife Abdeckung kennen lernen und mit den

~Gewlinschten Eigenschaften der Abdeckung" spielen.

Aufgabe Bei den Bodenverkehrsdiensten eines Flughafens sind je nach Flugaufkommen
unterschiedlich viele Fahrer fiir einen bestimmten Fahrzeugtyp erforderlich. Bitte
kopieren Sie die Bedarfskurve von Beispiel Flughafen Fahrer.opa auf Threr CD.

Die Soll-Wochenarbeitszeit betrégt 40 h inkl. bezahlter Pausen. An Abwesenheiten
sind pro Vollzeitaquivalent 6 Wochen Urlaub und 5,80% Krankenstand zu
beriicksichtigen.

Berechnen Sie den Personalbedarf fiir verschiedene Abdeckungen mit
unterschiedlichen Eigenschaften.
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Losung
Abwesenheits | Legen Sie einen Abwesenheitsbaustein an und geben Sie die Abwesenheitsdaten
faktor ein. Der berechnete Abwesenheitsfaktor betragt 120,00%.
Bedarfe Legen Sie einen Bedarfsbaustein mit 1 Abdeckungsbaustein an und benennen Sie

die Bausteine sprechend.

In den Bedarfsbaustein Fahrer kopieren Sie die Daten von Beispiel Flughafen
Fahrer.opa auf Threr CD.

Abdeckungen | Generieren Sie eine erste Abdeckung fiir die Fahrer mit dem Algorithmus Priife
Abdeckung unter Verwendung folgender Einstellungen:

Beginn Lange inkl, Pause i
Kurz Bezeichnung 1 % | Bereitschaft :ll'.%:ﬂret
frilhestens ] optimal |spétestens Minimum | optimal | Maximum
F Frishschicht 04:00 07:00 09:00 6:00 10:00 12:00| 100,00 MNein Ja
T Tagschicht 09:00 09:00 12:00 6:00 10:00 12:00| 100,00 MNein Ja
S Spatschicht 12:00 14:00 18:00 6:00 10:00 12:00( 100,00 Nein Ja
V] Machtschicht 19:00 21:00 22:00 6:00 10:00 10:00( 100,00 Mein Ja

Wegen der frithen und kurzen Spitzen am Morgen, die entweder durch einen
friihen Beginn von Friihdiensten oder durch eine ganze Nachtschicht abgedeckt
werden kdnnen, wurde hier der frilheste Beginn einer Friihschicht mit 4:00
gewahlt.

Da die Vermeidung einer Unterdeckung besonders wichtig ist, andern Sie bitte vor
Aktivierung des Algorithmus Priife Abdeckung auch die ,Gewlinschten
Eigenschaften der Abdeckung" zu:

-Bedeutung Gewichtung
eqal sehr wichtig

Uberdeckung minimieren — J— l 0,200 = 1,000
Unterdeckung minimieren —_— J I 20,000 = 200,000
Ergebnis:
-Eigenschaften der aktuellen Abdeckung -

Einsatze pro Woche 5,58

Uberdeckung 16,87 %

Unterdeckung 0,00 %

Anzahl der Schichtarten 62

Die Abdeckung weist eine minimale Uberdeckung (bei 0% Unterdeckung), aber
sehr viele Einsatze pro Woche und 62 verschiedene Schichtarten auf.

Um dies zu verbessern, duplizieren Sie die Abdeckung und &ndern Sie im Duplikat
folgende ,Gewiinschten Eigenschaften der Abdeckung" zu:

eqal sehr wichtig
Anzahl der Einsatze pro Woche minimieren _— J I 200,000 = 2.000,000
R P G S
B Gewiinschte Eigenschaften der Abdeckung ¥
Eigenschaften bbruchbedingungen I
[V Maximale Anzahl von normalen Schichten (keine Bereitschaft) I 12

Alle anderen bleiben gleich wie vorher.
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Suche Sie eine Abdeckung mit max. 12 Schichtarten und weniger Einsdtzen pro
Woche indem Sie auf den Button ,Verbesserung bisherige Abdeckung" klicken.
ACHTUNG: Die Verbesserung kann je nach Ihrer Rechnergeschwindigkeit einige
Minuten dauern.

Ergebnis:

Einsatze pro Woche 4,64
Uberdeckung 31,20 %
Unterdeckung 0,00 %
Anzahl der Schichtarten 12

Uben Sie mit eigenen Werten zu den ,Gewiinschten Eigenschaften der
Abdeckung®.

TIPP: Wenn die Berechnung zu lange dauert, nicht die gewiinschten Ergebnisse
bei den Kennwerten erkennen lasst und/oder sich diese zu langsam &ndern,
brechen Sie ab und probieren Sie eine Verstarkung der Gewichte oder andere

Ansatze.
Personal- Mit dem Algorithmus Priife Abdeckung  Fir die verbesserte Abdeckung:
bedarf generiert:
Abwesenheitsfaktor 120,00 % Abwesenheitsfaktor 120,00 %
Kosten- Kosten-
schatzung schatzung
Stunden ohne Bereitschaft 530:00 h Stunden ohne Bereitschaft 595:00 h
Bereitschaftsstunden 0:00 h Bereitschaftsstunden 0:00 h
Gesamtstunden 530:00 h Gesamtstunden 595:00 h
Personalbedarf mit Reserve (Vollzeitkr&fte) 15,900 Personalbedarf mit Reserve (Vollzeitkr&fte) 17,851
Personalbedarf ohne Reserve (Vollzeitkrfte) 13,250 Personalbedarf ohne Reserve (Vollzeitkrafte) 14,875
Wochenarbeitszeit 40:00 h ‘Wochenarbeitszeit 40:00 h
Arbeitseinsatze pro Yollzeitkraft 5,58 Arbeitseinsidtze pro Yollzeitkraft 4,64
Freie Tage pro Woche pro Yollzeitkraft 1,42 Freie Tage pro Woche pro Yollzeitkraft 2,36
Diese Abdeckung erfordert wegen der
hohen Einsatzzahl zumindest teilweise
Teilzeitkrafte, die die kiirzeren Dienste
tbernehmen.
Modell- = @ Flughafen: Bodenverkehrsdienst - Fahrer
struktur - [Bp abwesenheit

=-$ Bedarf Fahrer

fd Abdeckung 1 Fahrer generiert mit Priife Abdeckung

fd Abdeckung 2 Fahrer generiert mit Yerbesserung {Anzahl Schichten, Anzahl Einsétze)
<& Personal fir Abdeckung 1
o Personal fir Abdeckung 2
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Lernziel

Aufgabe

XIMES

Beispiel 174 — Teilzeitkrafte sollen nach ihrem Volumen
ausgelastet werden — Welche Abdeckung ist bei vorgegebenem
Personalstand moglich?

Angabe

Arbeiten mit einer budgetorientierten Bedarfsfestlegung

Ihnen steht ein Pool von 10 Teilzeitkraften zur Verfiigung, die einen Vertrag Gber
eine 30 Stundenwoche haben.

Rechnen Sie aus, wie viele Personen von Montag bis Freitag einen Tagdienst von
8:00 bis 16:42 mit einer halben Stunde Pause eingeteilt bekommen kénnen,
sodass

e annadhernd 30 Stunden im Schnitt pro Woche erreicht werden.
e die Besetzungsstarken im Tagdienst von Montag bis Freitag gleich sind.
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Losung
Mdgliche Wenn von Montag bis Freitag je 8 Personen eingeteilt werden und 10 zur
Abdeckung Verfiigung stehen, dann erreicht jede Person eine rund 32,75 Stundenwoche.
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B.3 Modellierung von Qualifikationen

B.3.1 Beispiel 112 — Wann sind Qualifikationen zu beriicksichtigen?
Angabe

Lernziel Erkennen, ob Mehrfach-Qualifikationen eine Rolle spielen.
Bedarfe, die von getrennten Personengruppen abgedeckt werden, sind eigene
Planungsprobleme!

Aufgabe In einer Organisation gibt es 2 Beratungsbereiche fiir verschiedene Produkte, die

Mo-Fr von 8:00 bis 16:00 besetzt werden sollen:
Produkt A ... 3 Berater zu planen
Produkt B ... 2 Berater zu planen

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 40 h inkl. bezahlter Pausen. Abwesenheiten
sind nicht zu beriicksichtigen.

Berechnen Sie den Personalbedarf an Vollzeit-Beratern fiir Produkt A und B. Es ist
davon auszugehen, dass die Beschaftigten nur zu 1 Produkt beraten kdnnen.
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Personal-
bedarfe

Modell-
struktur

XIMES

Legen Sie 2 Bedarfsbausteine mit je 1 Abdeckungsbaustein an und benennen Sie
die Bausteine sprechend.

Im Bedarfsbaustein zu Produkt A tragen Sie ein:

Losung

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So

08:00 16:00 Mein 3,00 3,00 3,00 300 3,00
Im Bedarfsbaustein zu Produkt B tragen Sie ein:

Von Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So

08:00 16:00 Mein 2,00 200 200 200 200

Generieren Sie die Abdeckungen mit dem Algorithmus Suche neue Abdeckung
unter Verwendung der Standardeinstellungen:

A:
plus Unbez:::lntztziusen il Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh |BZinh
Tage (|Keinefixe ]| Fixe Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage | |
F1 Friihschicht 08:00 16:00 ... |100,00{ &:00 8:00 3 3 3 3 3
B:
plus Unbez:::lntztziusen il Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh |BZinh
Tage (|Keinefixe ]| Fixe Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage | |
F1 Friihschicht 08:00 16:00 ... |100,00{ &:00 8:00 2 2 2 2 2

Legen Sie je einen Personalbaustein pro Bereich an und berechnen Sie den Bedarf
an Vollzeitkraften. (A: 3, B:2)

= @ Lernziel: Bedarfe, die von getrennten Personengruppen abgedeckt werden, sind eigene Planungsprobleme.
=-§* Bedarf an Beratung zu Produkk &
$d Abdeckung Fir Beratung zu Produkt A
[=-$ Bedarf an Beratung zu Produkt B
“pd Abdeckung fir Beratung zu Produkt B
& Personalbedarf fir Beratung zu Produkt A
s & Personalbedarf Fir Beratung zu Produkt B
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B.3.2 Beispiel 113 — Was ist Unter-/Uberkapazitit
Angabe
Lernziel Erkennen, was Unter-/Uberkapazititen (in bestimmten Qualifikationen)

gegeniiber den Begriffen Unter-/Uberdeckung bedeuten:

Unter-/Uberkapazitdten gibt es generell dann, wenn weniger Vollzeitiquivalente
(mit einer bestimmten Qualifikation) verfligbar sind (vorhandenes Personal), als
fir eine Abdeckung (unter Beriicksichtung des Abwesenheitsfaktors) benétigt
werden.

Unter-/Uberdeckung entsteht, wenn die Summe der geplanten Einséatze einer
Abdeckung zu bestimmten Zeiten unter/iiber der Bedarfskurve liegt.

Aufgabe In einer Organisation gibt es einen Beratungsbereich fiir das Produkt A, der Mo-Fr
von 8:00 bis 16:00 mit 3 Beratern besetzt werden soll. Da der Bedarf gestiegen
ist, soll die Anwesenheit von 3 Beratern auch unter Beriicksichtigung von
Abwesenheiten gesichert sein.

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 40 h inkl. bezahlter Pausen. An Abwesenheiten
sind pro Vollzeitaquivalent 6 Wochen Urlaub und 5,80% Krankenstand zu
beriicksichtigen.

Derzeit gibt es 3 Vollzeitkrafte, die zu Produkt A beraten kénnen.

Berechnen Sie die fehlenden Kapazitaten in Vollzeitédquivalenten.
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Vorhandenes
Personal

Abwesenheits
faktor
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Abdeckung
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Wenn Sie zu Dokumentationszwecken (nachdem es in dem Beispiel nur eine
einzige Qualifikation gibt, ist unter Umstdnden nicht erforderlich, das Beispiel so
genau zu formulieren) Qualifikationen darstellen méchten, dann legen Sie die
Qualifikation A an, zB:

Bitte geben Sie hier die Qualifikationen ein, die in der Yariante verwendet werden.

Losung

Neu... I

Bearbeiten... |

| Beschreibung I
Qualifikation FOr Beratung zu Produkk &

Kurz

Q-4

Andernfalls lassen Sie diesen Schritt aus.

Legen Sie einen Baustein Vorhandenes Personal an und tragen Sie die derzeitigen
Beschaftigten (evt. zu Dokumentationszwecken mit Ihren Qualifikationen ein).

h Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
Anzahl B
Person/Gruppe | der Per- arbep:s-
Erer zeit Qualifi- |in%der | Qualifi- |in% der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WaAZ |kation(en)2| WaZ % |kation{en) 1 | kation(en) 2 | kation(en) 3| %
Ma 1 1 40:00 Q-A 100,00
MA 2 1 40:00 Q-A 100,00
M4 3 1 40:00 Q-4 100,00

Legen Sie einen Abwesenheitsbaustein an und geben Sie die Abwesenheitsdaten
ein. Der berechnete Abwesenheitsfaktor betragt 120,00%.

Legen Sie einen Bedarfsbaustein mit einem Abdeckungsbaustein an und
benennen Sie die Bausteine sprechend.

Im Bedarfsbaustein tragen Sie ein:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So

08:00 16:00 Mein 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00

Wenn Sie zu Dokumentationszwecken Qualifikationen darstellen mochten, dann
geben Sie in dem Feld

€ abgedeckt durch Qualifikation{en): ]Q-A - |

—

die Qualifikation A ein. Dazu missen Sie auf das Pfeilsymbol klicken.

Generieren Sie die Abdeckungen mit dem Algorithmus Suche neue Abdeckung
unter Verwendung der Standardeinstellungen:

Unbezahlte Pausen in 3
; ; plus Minuten ; : Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze e - % |AZinh|BZinh T T :
Tage | kel fixeq](Bhke Mo | Di | Mi | Do | Fr |sa|so
Lage Lage | |
F1 Friihschicht 08:00 16:00 . |100,00f &:00 8:00 3 3 3 3 3

Die Unter- und Uberdeckung betragt jeweils 0%.
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Gesamt Legen Sie je einen Gesamtbaustein an und verweisen Sie auf den Baustein
Vorhandenes Personal und den Abwesenheitsbaustein:

€ vorhandenes Personal IVorhandenes Personal fir Beratung zu Produkt & _'J
@ Abwesenheit IAbwesenheit LI
Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie {z2 Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach
gemeinsam planen wollen. Sie kénnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen. werden.
fd Bedarf an Beratung zu Produkt 4 Prioritat l Bedarf I Abdeckung l
| abdeckung Fiir Beratung zu Produkt & 1 Bedarf an Beratungz...  Abdeckung fiir Beratu. ..

In dem Unterbaustein Bendétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung sofort Ihre Unterkapazitdten:

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -24:00 -0,60
Bedarf an Beratung zu Produkt A - Abde: -24:00 -0,60

Im Unterschied zum Personalbaustein wird hier nicht nur der Personalbedarf
berechnet, sondern auch den vorhandenen Kapazitaten im Baustein Vorhandenes
Personal gegeniibergestellt.

Modell- =l @ Lernziel: Was ist Unter- bzw, Uberkapazitat?
struktur - @& Vorhandenes Personal Fir Beratung zu Produkt A
By abwesenheit
[=-#+ Bedarf an Beratung zu Produkt A
¢ Gedsd Abdeckung Fir Beratung zu Produkk &
= t’& Gibt es gentigend MA mit Q-A, wenn auch Abwesenheiten abzudecken sind?
: Abdeckung Gesamt
: % Bendtigtes Personal
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B.3.3 Beispiel 114 — Einsatz von Mehrfachqualifikationen
Angabe
Lernziel Modellieren des Einsatzes von Personen mit Mehrfachqualifikationen

Ausgehend vom Ergebnis des vorigen Beispiels wéaren 2 Vorgangsweisen denkbar:

a) Einstellung einer Teilzeitkraft fiir die Beratung zu Produkt A mit 24 h Soll-
Wochenarbeitszeit.

b) Einstellung einer Vollzeitkraft, die sowohl fiir die Beratung zu Produkt A als
auch zu B eingesetzt werden kann bzw. Héherqualifizierung einer derzeit
beschaftigten Vollzeitkraft und Aufstockung der Personen aus dem Bereich
aus dem sie kommt) - Damit kénnen auch die Abwesenheiten im Bereich
Beratung zu Produkt B abgedeckt werden.

Aufgabe In einer Organisation gibt es 2 Beratungsbereiche fiir verschiedene Produkte, die
Mo-Fr von 8:00 bis 16:00 besetzt werden sollen:

Produkt A ... 3 Berater zu planen
Produkt B ... 2 Berater zu planen

Da der Bedarf gestiegen ist, soll die Anwesenheit von 3 bzw. 2 Beratern auch
unter Bericksichtigung von Abwesenheiten gesichert sein.

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 40 h inkl. bezahlter Pausen. An Abwesenheiten
sind pro Vollzeitaquivalent 6 Wochen Urlaub und 5,80% Krankenstand zu
beriicksichtigen.

Derzeit gibt es 3 Vollzeitkrafte, die zu Produkt A beraten kdnnen und 2 Vollzeit-
kréfte, die zu Produkt B beraten kénnen. Zur Abdeckung der Abwesenheiten soll
eine neue Vollzeitkraft eingestellt werden, die als SpringerIn fiir die Beratung zu
beiden Produkten eingesetzt werden kann.

Berechnen Sie, ob diese MaBnahme zur Abdeckung obiger Netto-Bedarfe und der
durchschnittlichen Abwesenheiten ausreicht.
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Variante Da es Personen gibt, die in mehreren (Qualifikations-)Bereichen arbeiten kénnen
und sollen, miissen Sie Qualifikationen anlegen:

Bitte geben Sie hier die Qualifikationen ein, die in der Yariante verwendet werden.

Losung

Kurz | Beschreibung | Neu... I

Q-4 Qualifikation Fir Beratung zu Produkt A& = l

Q-B Qualifikation fir Beratung zu Produkk B Bostpolons
Laschen l

Vorhandenes Legen Sie einen Baustein Vorhandenes Personal an und tragen Sie die derzeitigen

Personal Beschaftigten und die neu einzustellende Vollzeitkraft mit Ihren Qualifikationen
ein:
Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
Wachen-
PersonGruppe dl;?zl:e':[ arbeits-
PP e zeit Qualifi- |in%der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WaAZ |kation(en)2| WaZ % |kation{en) 1 |kation{en) 2 |kation{en) 3| %
Ma 1 1 40:00 Q-4 100,00
Ma 2 1 40:00 Q-4 100,00
M& 3 1 40:00 Q-8 100,00
MA 4 1 40:00 Q-B 100,00
MAS 1 40:00 Q-B 100,00
MA 6 1 40:00 Q-4 Q-B 100,00

Abwesenheits | Legen Sie einen Abwesenheitsbaustein an und geben Sie die Abwesenheitsdaten
faktor ein. Der berechnete Abwesenheitsfaktor betragt 120,00%.

Bedarfe Legen Sie 2 Bedarfsbausteine mit je 1 Abdeckungsbaustein an und benennen Sie
die Bausteine sprechend.

Im Bedarfsbaustein zu Produkt A tragen Sie ein:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
08:00 16:00 MNein 300 3,00 3,00 3,00 3,00
und
€ Abgedeckr durch Qualifikation(en): ,Q-A =]

Im Bedarfsbaustein zu Produkt B tragen Sie ein:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
08:00 16:00 Nein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
und
€ Abgedeckr durch Qualifikation{en): IQ-B ;I
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Generieren Sie die Abdeckungen mit dem Algorithmus Suche neue Abdeckung
unter Verwendung der Standardeinstellungen:

A:
plus Unbezmlntztl;iusen Ly Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh | BZinh
Tage. (el fixe ]| Fixs Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage | |
F1 Friihschicht 08:00 16:00 ... |100,00{ &:00 8:00 3 3 3 3 3
plus Unbezmlntztl;iusen Ly Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh | BZinh
Tage. (el fixe ]| Fixs Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage | |
F1 Friihschicht 08:00 16:00 ... |100,00{ &:00 8:00 2 2 2 P 2

Legen Sie je einen Gesamtbaustein an und verweisen Sie auf den Baustein
Vorhandenes Personal, den Abwesenheitsbaustein und auf BEIDE
Abdeckungsbausteine:

€ vorhandenes Personal l'u‘orhandenes Personal + 1 neue Vollzeitkraft mit Doppelqu__'_J

By  abwesenheit | Abwesenheit =

Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach
der die Personalkapazitaten zugeteilt
werden.

Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie
gemeinsam planen wollen. Sie knnen immer
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen.

b Bedarf an Beratung zu Produkt & Prioritat | Bedarf |_Abdeckung |
V| abdeckung fiir Beratung zu Produkk & 1 Bedarf an Beratungz...  Abdeckung fiir Beratu...

fd Bedarf an Beratung zu Produkt B 2 Bedarf an Beratung z...  Abdeckung fir Beratu...
Abdeckung Fir Beratung zu Produkk B

In dem Unterbaustein Bendétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung sofort Ihre Unterkapazitaten:

Unterkapazitaten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -0:00 -0,00
[Eedarf an Beratung zu Produkk B - Abdec, -0:00 -0,00

Anmerkung: Die Unterkapazitat von -0:00 bei der Beratung zu Produkt B ist auf einen Rundungsfehler

zurlickzufiihren, der sich ergibt, weil der Abwesenheitsfaktor in der Darstellung auf 2 Nachkomma-
stellen (120,00%) abgerundet wird. Intern rechnet das Programm aber mit mehr Nachkommastellen.

= @ Lernziel: Einsatz von Mehrfachqualifikationen
: @& Yorhandenes Personal + 1 neue Yollzeitkraft mit Doppelqualifikation
g @ Abwesenheit
=¥ Bedarf an Beratung zu Produkk A
“ad Abdeckung fir Beratung zu Produkk A
=-$# Bedarf an Beratung zu Produkt B
: “-4ad Abdeckung fir Beratung zu Produkk B
= t;'{‘:, Gesamt
% Abdeckung Gesamt

Bendtigtes Personal
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B.3.4

Lernziel

Aufgabe
(Erweiterung
des Beispiels
B.3.3)

MES
o o> \eo,
X vl =)
Beispiel 115 — Prioritaten von Abdeckungen im Baustein Gesamt

Angabe

Erkennen, welchen Einfluss die Reihenfolge der Abdeckungen im Gesamtbaustein
austibt

Ausgehend von Beispiel B.3.3 soll in einer eigenen Variante folgendes Szenario
betrachtet werden:

Nach einem halben Jahr muss die neue Vollzeitkraft mit Doppelqualifikation ihre
Arbeitszeit auf 50% reduzieren.

Es sind kurzfristig keine Personen rekrutierbar.

Sie missen entscheiden, in welchem Bereich die Unterdeckung eher in Kauf
genommen werden kann. Spielen Sie beide Varianten durch.
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Kopieren der Da die Modellstruktur und viele der Inhalte aus Beispiel B.3.3 sehr ahnlich sind,
Variante aus ist es am arbeitssparendsten die gesamte Variante zu kopieren und

Beispiel B.3.3 | gegebenenfalls die Namen der Bausteine abzuéndern um die Anderungen zu
kommunizieren:

=@ Lernziel: Bedeutung der Prioritaten von Abdeckungen
% Yorhandenes Personal mit S0% AZ-Redukkion von Ma 6
@ abwesenheit
=)-§+* Bedarf an Beratung zu Produkt A4
: fd Abdeckung Fir Beratung zu Produkk &
=-§+* Bedarf an Beratung zu Produkt B
“4ad Abdeckung Fir Beratung zu Produkk B
=¥, Gesamt
Q' % Abdeckung Gesamt

Losung

Bendtigtes Personal

Hier wurden die Variante und der Baustein Vorhandenes Personal umbenannt. In
der Folge werden die einzutragenden Anderungen und neuen Schritte erldutert.

Vorhandenes | Andern Sie die Wochenarbeitszeit von MA 6 mit Doppelqualifikation auf 20 h:
Personal

orhan Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
Anzahl a:{;:eiisq
ReCo/cipe d:;:;e':- zeit Qualifi- |in%der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WaZ |kation(en)2| WaAZ | % |kation(en) 1 kation{en)2 | kation(en)3| %
MA 1 1 4000 QA 100,00
MA 2 1 4000 QA 100,00
MA 3 1 40:00 Q-A 100,00
Ma 4 1 40:00 QB 100,00
MA S 1 4000 QB 100,00
MA 6 1 2000 QA QB 100,00
Gesamt — Lassen Sie im Gesamtbaustein zuerst die vorgeschlagene Reihenfolge (jener
Szenario Abdeckungsbaustein, der in der Modellstruktur am weitesten oben steht, wird als
Abdeckung A erstes gereiht, ...):
hat Prioritat € vorhandenes Personal IVorhandenes Personal mit S0% AZ-Reduktion von MA & Z’
@ Abwesenheit |.¢\bwesenheit L]
b Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie {2 Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach
gemeinsam planen wollen. Sie kdnnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen. werden.
{d Bedarf an Beratung zu Produkt A Prioritat | Bedarf | Abdeckuna
V| abdeckuna fiir Beratung zu Produkt & 1 Bedar... Abdeckung Fiir Beratung zu Produkk &
&g Bedarf an Beratung zu Produkt B 2 Bedar... Abdeckung fir Beratung zu Produkk B
: Abdeckung fir Beratung zu Produkk B

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung sofort, dass die Unterkapazitdten beide Bereiche betreffen,
davon B aber in einem wesentlich héheren AusmaB:

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -20:00 -0,50
Bedarf an Beratung zu Produkt A - Abde -4:00 -0,10
Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdec -16:00 -0,40
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Gesamt — Kopieren Sie den Gesamtbaustein und @ndern sie nun die vorgeschlagene
Szenario Reihenfolge, sodass die Beratung zu Produkt B Prioritdt hat:

Abdeqk ung B € vorhandenes Personal |vorhandenes Personal mit 50% AZ-Reduktion von MA 6 ¥ |
hat Prioritat
@ Abwesenheit I Ahwesenheit .,J

Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie {at Legen Sie hier die Reihenfolge Fest, nach
gemeinsam planen wollen. Sie kénnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen, werden,

¥ Bedarf an Beratung zu Produkt & Prioritat | Bedarf | Abdeckung
- Abdeckung fir Beratung zu Produkt A4 | 1 Bedar... Abdeckung fiir Beratung zu Produkk B
L Bedarf an Beratung zu Produkt B 2 Bedar... Abdeckung Fir Beratung zu Produkk &
: Abdeckung fir Beratung zu Produkt B

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt Zusammen-
fassung sofort, dass die Unterkapazitaten nur noch den Bereich A betreffen:

Unterkapazitdten
Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -20:00 -0,50
Bedarf an Beratung zu Produkt A - Abde -20:00 -0,50
Modell- E @ Lernziel: Bedeutung der Prioritaten von Abdeckungen
struktur - @& Vorhandenes Personal mit S0% AZ-Reduktion von MA 6

@ abwesenheit
= Bedarf an Beratung zu Produkk &
i fzd Abdeckung Fir Beratung zu Produkk &
=) Bedarf an Beratung zu Produkt B
‘ fzd Abdeckung Fiir Beratung zu Produkk B
= t}& Gesamt ohne Ausgleich der wegfallenden Personalkapazitat
L Abdeckung Gesamt
: % Bendtigtes Personal ... beide Bereiche haben Unterkapazitat
EI t}& Gesamt ohne Ausgleich, Bereich B soll vorrangig abgedeckt werden

: Abdeckung Gesamt
: Bendtigtes Personal ... nur Bereich A hat Unterkapazitat

Hier wurden die Gesamtbausteine und ihre Unterbausteine umbenannt, um die
Ergebnisse kurz wiederzugeben.
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B.3.5

Lernziel

Aufgabe
(Erweiterung
des Beispiels
B.3.3)

XIMES

Beispiel 116 — Reihung von Personen/Gruppen im Baustein
Vorhandenes Personal

Angabe

Optimierung von Qualifikationsstrukturen und Erkennen welche Bedeutung die
Reihung der Personen/Gruppen im Baustein Vorhandenes Personal hat.

Ausgehend von Beispiel B.3.3 soll in einer eigenen Variante folgendes Szenario
betrachtet werden:

Nach einem halben Jahr muss die neue Vollzeitkraft mit Doppelqualifikation ihre
Arbeitszeit auf 50% reduzieren.

Es sind kurzfristig keine weiteren Personen mit dem Potential fiir eine Doppelqualifikation
rekrutierbar.

Welche Qualifikation sollte mit einer 2. Teilzeitkraft besetzt werden?
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Kopieren der Da die Modellstruktur und viele der Inhalte aus Beispiel B.3.3 sehr ahnlich sind,
Variante aus ist es am arbeitssparendsten die gesamte Variante zu kopieren und
Beispiel B.3.3 | gegebenenfalls die Namen der Bausteine abzuidndern um die Anderungen zu
kommunizieren:
= @ Lernziel: Optimierung von Qualifikationsstrukturen und Bedeutung der Reihung von MA
@& Yorhandenes Personal mit 2 Teilzeit {(MA 6 und 7)
B Abwesenheit
[=-¥ Bedarf an Beratung zu Produkt A
© wdad Abdeckung Fiir Beratung zu Produkt A
[=-¥# Bedarf an Beratung zu Produkt B
: wdad Abdeckung Fir Beratung zu Produkt B
=¥, Gesamt
5 % Abdeckung Gesamt

Losung

i Bendtigtes Personal

Hier wurden die Variante und der Baustein Vorhandenes Personal umbenannt. In
der Folge werden die einzutragenden Anderungen und neuen Schritte erldutert.

Vorhandenes Andern Sie die Wochenarbeitszeit von MA 6 mit Doppelqualifikation auf 20 h und
Personal fihren Sie eine weitere Teilzeitkraft MA 7 mit 20 h ein, geben Sie in einem ersten
Schritt die Qualifikation A ein (da von dieser mehr Stunden benétigt werden):

orhan Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
PersonGruppe dg?zF"a;I- arbeits-
PP e zeit Qualifi- |in%der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WwaZ |kation(en)2| WaAZ | % |kation(en) 1 kation{en)2 |kation(en)3| %
MA 1 1 4000 Q-A 100,00
MA 2 1 40:00 QA 100,00
MA 3 1 40:00 QA 100,00
MA 4 1 40:00 Q-B 100,00
MA S 1 40:00 Q-B 100,00
MA 6 1 2000 Q-A QB 100,00
Ma 7 1 2000 Q-A 100,00
Gesamt Lassen Sie im Gesamtbaustein wie in Beispiel B.3.3:

€ vorhandenes Personal I\.forhandenes Personal mit 2 Teilzeit (MA 6 und 7) LI
By abwesenheit |abwesenheit ~|
bt Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie {2 Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach

gemeinsam planen wollen. Sie kénnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt

nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen. werden.
i Bedarf an Beratung zu Produkt A Prioritat | Bedarf | Abdeckung |

[¥] Abdeckung fiir Beratung zu Produkt & 1 Bedarf ... Abdeckung Fiir Beratung zu Produkk &
fxd Bedarf an Beratung zu Produkt B 2 Bedarf ... Abdeckung Fur Beratung zu Produkt B

V] abdeckung fir Beratung zu Produkk B

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung nun, dass Sie

e einerseits Unterkapazitaten bei der Beratung zu B und
o andererseits Uberkapazititen an Beratung zu A haben
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Unterkapazitaten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -16:00 -0,40
Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdec| -16:00 -0,40
Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit

Summe in Stunden | in Stellen als

Summe 16:00 0,40
MA 7 16:00 0,40|(var): "Q-a"

Grund:

Intuitiv wird MA 7 in die letzte Zeile der Tabelle im Baustein vorhandenes
Personal mit Q-A eingetragen. Der Algorithmus versucht zuerst die Beratung zu A
abzudecken, da sie eine hohere Prioritdt hat. Dabei wird MA 6 mit der gesamten
Kapazitat von 20 h zuerst eingesetzt, weil MA 6 Uber MA 7 gelistet ist. Von MA 7
werden nur noch 4 h fiir die Abdeckung der Beratung zu Produkt A inkl.
Abwesenheiten benétigt. Damit fehlen dann die Kapazitdten fiir den Bereich B
und Stunden von MA 7 bleiben Uber.

Hilfe beim Finden von Erklarungen geben das Blatt Personaleinteilung und der
Bericht, der beim Klicken des Buttons erscheint:

Bendtigtes Personal: Bendtigtes Personal Erzeugt am  05.01.06, 23:2¢
Geandert am 05.01.06, 23:4¢

(¢ Mach Abdeckung sortiert (" Mach Personal sortiert

=42 Bedarf an Beratung zu Produkt A - Abdeckung fiir Beratung zu Produkt &
€ mat
£ maz
=% Ma3
£ Mas

20:00 Stunden als "Q-4"
=8 MA7
4:00 Stunden als "Q-A"
=l & Bedarf an Beratung zu Produkt B - A

i ol R |
w06 MAS SCHRITT 3 - Verteilung variabler Arbeitszeiten auf ‘Abdeckungen ohne Mitnehmen'

B¢ Unterkapazitat Bedarf an Beratung zu Produkt A - Abdeckung fir Beratung zu Produkk &
-16:00 Stunden = -0,40 Stellen Person MA 1 Qualifikation: Q-4 Stunden: 40:00
Person MA 2 Qualifikation: Q-4 Stunden: 40:00

Verteilung der Arbeitsstunden der einzelnen Personen auf die Abdeckungen

Person MA 3 Qualifikation: Q- Stunden: 40:00

Person MA 6 Qualifikation: Q- Stunden: 20:00

Person MA 7 Qualifikation: Q-4 Stunden: 4:00

Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdeckung fir Beratung zu Produkt B

Person MA 4 Qualifikation: Q-B Stunden: 40:00
Person MA 5 Qualifikation: Q-B Stunden: 40:00

Mahere Informationen zur Verteilung der Arbeitsstunden:

Zusammenfassungl Abdeckung Personal Pe[sonalein[eilungl Notizen
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Wenn Sie nun im Baustein Vorhandenes Personal die MA 6 und 7 umreihen:

W Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
'ochen-
Person/Gruppe dg?zlfer:[- arbeits-
P S zeit Qualifi-  |in % der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WaZ |kation(en)2| Waz % |kation(en) 1 | kation(en) 2 | kation{en) 3| %
Ma 1 1 40:00 QA 100,00
Ma 2 1 40:00 Q-A 100,00
Ma 3 1 40:00 Q-A 100,00
MA 4 1 40:00 QB 100,00
MAS 1 40:00 QB 100,00
MA 7 {muss Uber 6 gereiht sein 1 20:00 Q-A 100,00
MA 6 1 20:00 Q-A QB 100,00
kdnnen Sie den Ausgleich herstellen zu:
Unterkapazitaten
Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -0:00 -0,00
Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdec| -0:00 -0,00

Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit

Person/Gruppe in Stunden | in Stellen als

Anmerkung: Die Unterkapazitat von -0:00 bei der Beratung zu Produkt B ist auf einen Rundungsfehler
zurlickzufiihren, der sich ergibt, weil der Abwesenheitsfaktor in der Darstellung auf 2 Nachkomma-
stellen (120,00%) abgerundet wird. Intern rechnet das Programm aber mit mehr Nachkommastellen.

Alternativ hatten Sie in diesem Beispiel auch die Reihenfolge der Abdeckungen
andern kdnnen.

Modell- = @ Lernziel: Optimierung von Qualifikationsstrukturen und Bedeutung der Reihung von MA
struktur @& Vorhandenes Personal mit 2 Teilzeit {(MA 6 und 7)

B Abwesenheit

[=-#+ Bedarf an Beratung zu Produkt A

: wdad Abdeckung Fiir Beratung zu Produkt A

[=-#+ Bedarf an Beratung zu Produkt B

: wdad Abdeckung Fir Beratung zu Produkt B

=14 Gesamt mit Ausaleich durch neue Teilzeitkraft

Abdeckung Gesamt
Bendtigtes Personal

Hier wurde der Gesamtbausteine noch umbenannt.
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B.3.6 Beispiel 117 — Reihung von Qualifikationen im Bedarfsbaustein
Angabe

Lernziel Erkennen welche Bedeutung die Reihung von zu verwendenden Qualifikationen
hat

Qualifikationsbiindel kennen lernen, die es erlauben zwischen Personen mit
(teilweise) gleichen Qualifikationen neben der Reihung noch eine zusatzliche
Unterscheidungsmdglichkeit einzufiihren.

Aufgabe Ausgehend von Beispiel A.1.3 soll in einer eigenen Variante folgende Anforderung
(Erweiterung zusatzlich modelliert werden:

des Beispiels Personen mit Doppelqualifikation sollen nachrangig zur Abdeckung eines Bedarfs
A.1.3) eingeteilt werden, damit sie bei mdglichst vielen Abdeckungen zum Ausgleich

verbleibender Differenzen eingesetzt werden zu kdnnen.

Lernziel: Statt der Reihung der MA kann hier auch die Reihung der zu
verwendenden Qualifikationen angewandt werden:

MA mit Doppelqualifikation werden nachrangig eingesetzt, da sie auch in anderen
Bereichen fiir die Abdeckung wertvoll sein kénnen. Um auf Doppelqualifikation
verweisen zu kdnnen wird ein Qualifikationsbiindel definiert.

Dann kann MA 7 auch in die letzte Zeile geschrieben werden.
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Kopieren der
Variante aus
Beispiel A.1.3

Vorhandenes
Personal

Bedarfs-
bausteine

XIMES

Da die Modellstruktur und viele der Inhalte aus Beispiel A.1.3 sehr dhnlich sind,
ist es am arbeitssparendsten die gesamte Variante zu kopieren:
= @ Lernziel: Optimierung von Qualifikationsstrukturen und Bedeutung der Reihung von MA
: @& Yorhandenes Personal mit 2 Teilzeit (MA 6 und 7)
g @ Abwesenheit
=¥+ Bedarf an Beratung zu Produkt A
: “-4ad Abdeckung Fir Beratung zu Produkk &
=¥+ Bedarf an Beratung zu Produkt B
: “-4ad Abdeckung fir Beratung zu Produkk B
= t}fp Gesamt mit Ausgleich durch neue Teilzeitkraft

i Abdeckung Gesamt
Bendtigtes Personal

Losung

Bei MA 6 werden nun nicht 2 Qualifikationen in 2 verschiedenen Spalten, sondern
die Doppelqualifikation als ,,Q-A+Q-B" eingetragen. Mit der Eingabe von ,+"
signalisieren Sie dem Programm, dass ein neues Qualifikationsbiindel angelegt
werden soll, auf das Sie dann in den Bedarfshbausteinen zugreifen kénnen:

echens Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
Person/Gruppe d‘:??ei:'l- arbeits-

EE o zeit Qualifi-  |in%der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe

(WAZ) |kation(en) 1| WAZ |kation(en)2| WaZ % |kation{en) 1 | kation(en) 2 | kation(en) 3| %
Ma 1 1 40:00 Q-4 100,00
Ma 2 1 40:00 Q-A 100,00
MA 3 1 40:00 Q-A 100,00
MA 4 1 40:00 Q-B 100,00
Ma S 1 40:00 Q-B 100,00
Ma 6 1 20:00 Q-4+Q-B 100,00
Ma 7 1 20:00 Q-4 100,00

Andern Sie die Zuordnung der Qualifikationen so, dass vorrangig Personen mit
Einfachqualifikation und nachrangig Personen mit Doppelqualifikation eingesetzt
werden:

Bei Bedarf A:
€ Abgedeckt durch Qualifikation{en): [Q-A, Q-A+Q-B ;J
Bei Bedarf B:
€ Abgedeckt durch Qualifikation{en): {Q-BJ Q-A+Q-B ;J
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Lassen Sie im Gesamtbaustein wie in Beispiel A.1.3:

€ Vorhandenes Personal I'v’orhandenes Personal mit 2 Teilzeit (MA 6 und 7) _:]

@ Abwesenheit IAbwesenheit LI
Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie bt Legen Sie hier die Reihenfolge Fest, nach
gemeinsam planen wollen. Sie kénnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen. werden.

fx Bedarf an Beratung zu Produkk A Prioritat | Bedarf | Abdeckung |
] Abdeckung fir Beratung zu Produkk A 1 Bedarf ... Abdeckung fir Beratung zu Produkt A

fd Bedarf an Beratung zu Produkt B 2 Bedarf ... Abdeckung fir Beratung zu Produkt B
V] abdeckung fir Beratung zu Produkk B

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung nun, dass sich alles ausgeht:

Unterkapazitaten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -0:00 -0,00
Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdec| -0:00 -0,00

Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit

Person/Gruppe in Stunden | in Stellen als

Anmerkung: Die Unterkapazitat von -0:00 bei der Beratung zu Produkt B ist auf einen Rundungsfehler
zurlickzufiihren, der sich ergibt, weil der Abwesenheitsfaktor in der Darstellung auf 2 Nachkomma-
stellen (120,00%) abgerundet wird. Intern rechnet das Programm aber mit mehr Nachkommastellen.

Dem Bericht kdnnen Sie entnehmen, dass MA 6 mit Doppelqualifikation immer
zuletzt eingeteilt wird:

Bedarf an Beratung zu Produkk A - Abdeckung Fur Beratung zu Produkt A
Person MA 1 Qualifikation: Q-A Stunden: 40:00

Person MA 2 Qualifikation: Q-4 Stunden: 40:00

Person MA 3 Qualifikation: Q-A Stunden: 40:00

Person MA 7 Qualifikation: Q-A Stunden: 20:00

Person MA 6 Qualifikation: Q-A+Q-B Stunden: 4:00

Bedarf an Beratung zu Produkt B - Abdeckung fir Beratung zu Produkt B
Person MA 4 Qualifikation: Q-B Stunden: 40:00

Person MA S Qualifikation: Q-B Stunden: 40:00

Person MA 6 Qualifikation: Q-A4+Q-B Stunden: 16:00
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B.3.7 Beispiel 118 — Fix in einer Qualifikation zu verplanende
Arbeitszeit
Angabe

Lernziel Die Verwendung der Spalten ,Fix zu verplanende Arbeitszeit™ im Blatt

Vorhandenes Personal kennen lernen.

Damit wird es méglich Beschaftigten zu garantieren, dass zu mindestens bzw.
exakt zu XX% in einer bestimmten Qualifikation arbeiten. Dies ermdglicht es:

e Qualifikationen aufzubauen
e bestehende Qualifikationen zu pflegen
e vorab zu regeln, wer in welchem Umfang welche Arbeitsbelastung tragt

Aufgabe In einer Station eines Krankenhauses ist die Stationsleitung Montag bis Freitag
von 7:00 bis 15:00 zu besetzen. Der Netto-Bedarf in der Pflege betragt:
Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
06:00 14:30 Mein 700 700 700 700 700 3,00 3,00
14:30 22:00 Mein 5,00 5,00 500 500 500 3,00 3,00
22:00 06:00 Mein 2,00 200 200 200 200 200 200

Die Soll-Wochenarbeitszeit betragt 40 h inkl. bezahlter Pausen. An Abwesenheiten
sind pro Vollzeitaquivalent 6 Wochen Urlaub und 5,80% Krankenstand zu
beriicksichtigen.

An Personal stehen zur Verfiigung:

e 1 MA fir die Stationsleitung, ggf. auch fiir die Pflege einsetzbar

e 1 MA fir die Stellvertretung der Stationsleitung und fiir die Pflege
e 20 MA fiir die Pflege

Um die volle Einbindung der Stellvertretung der Stationsleitung in deren Aufgaben
zu gewahrleisten, ist diese zu exakt 25% als Stationsleitung zu planen. Falls
dadurch nicht genug Stunden bleiben, um die Stationsleitung ausschlieBlich in der
Qualifikation Stationsleitung einzusetzen, hilft diese in der Pflege mit.
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Da es sich um ein Beispiel aus dem Krankenhausbereich handelt, kbnnen Sie die
bendtigten aus der Liste der Default-Qualifikationen verwenden:

Losung

(5L Stationsleitung
Sty Sty, Stationsleitung
(ks Krankenschwester/-pfleger
KKS Kinderkrankenschwester/-pfleger
Heb Hebamme
KP Krankenpfleger/in (1 jahrige Ausbildung)
FaPsy Fachausbildung Psychiatrie
Falnt Fachausbildung Intensiv/Anastesie
FaOp Fachausbildung Operationspflege
FaEnd Fachausbildung Endoskopie
FaDia Fachausbildung Dialyse
FaHyq Fachausbildung Hygienefachkraft
Schi Krankenpflegeschuler/in
Al Altenpflegerfin
Pr Praktikant/in
Zivi Zivildienstleistender
M Mentor/in, Tutuorfin

Legen Sie einen Baustein Vorhandenes Personal an und tragen Sie die derzeitigen
Beschaftigten mit Ihren Qualifikationen ein:

Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar

Wochen-

Anzahl arbeits-

der Per-

Person/Gruppe

S zeit Qualifi- |in % der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe

(WAZ) |kation(en) 1| WAZ |kation(en)2| WaZ % |kation{en) 1 |kation(en) 2 |kation(en) 3| %
MA 1 - Leitungsfunktion 1 40:00 SL KS 100,00
M4 2 - Stellvertretung 1 40:00|5L 25,00 25,00(KS 75,00
Ma fir Pflege 20 40:00 KS 100,00

Mit diesen Werten kann MA 2 nur exakt zu 25% als SL eingesetzt werden.

Anmerkung: Wenn zB in der Spalte ,Qualifikation(en) 2" im ,Bereich Restliche
Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar" ebenfalls ,SL* stehen wiirde konnte er/sie
auch liber 25% als SL eingesetzt werden (vorausgesetzt der Bedarf ware héher
oder die Stundenverpflichtung von MA 1, die/der den restlichen Bedarf an SL —
nach Abzug von den 10 h die MA 2 leistet — vorrangig abdeckt, geringer).

Legen Sie einen Abwesenheitsbaustein an und geben Sie die Abwesenheitsdaten
ein. Der berechnete Abwesenheitsfaktor betragt 120,00%.

Legen Sie 2 Bedarfsbausteine mit je 1 Abdeckungsbaustein an und benennen Sie
die Bausteine sprechend.

Im Bedarfsbaustein zur Stationsleitung tragen Sie ein:

Von Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
07:00 15:00 MNein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
und
€ Abgedeckt durch Qualifikation{en): ISL L.l
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Im Bedarfsbaustein zur Pflege tragen Sie ein:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So

06:00 14:30 MNein 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 3,00 3,00

14:30 22:00 Nein 5,00 5,00 500 500 500 3,00 300

22:00 06:00 Nein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
und

€ Abgedeckt durch Qualifikation{en): IKS

=

Abdeckungen | Generieren Sie die Abdeckungen mit dem Algorithmus Suche neue Abdeckung
unter Verwendung der Standardeinstellungen:
Stationsleitung:
plus Unbez\la\!l‘:lr:‘ejtl;\:usen i Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh | BZinh
Tage |Keinefixe | Fixe Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage
F1 Friihschicht 07:00 15:00 . |100,00f &:00 &:00 1 1 1 1 1
Pflege:
plus Unbez?::lr:ztziusen in Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh | BZinh
Tage: [keins fixe:/| " Fixs Mo | Di ] Mi | Do | Fr | Sa | S0
Lage Lage
F1 Frihschicht 06:00 14:30 ... | 100,00 8:30 §:30 7 Z 7 2 7 3 3
51 Spatschicht 14:30 22:00 e | 100,00 730 730 5 ) 5 S 5 ) 3
M1 Machtschicht 22:00 06:00 ... | 100,00 8:00 5:00 z 2 2 2 2 2 4
Gesamt Legen Sie je einen Gesamtbaustein an und verweisen Sie auf den Baustein

Vorhandenes Personal, den Abwesenheitsbaustein und auf BEIDE

Abdeckungsbausteine:
€ vorhandenes Personal IVorh andenes Personal L'
@ Abwesenheit I Abwesenheit 3

e Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie
gemeinsam planen wollen, Sie kinnen immer
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen.

{2 Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach
der die Personalkapazitaten zugeteilt
werden,

{d Bedarf Stationsleitung Prioritat | Bedarf | abdeckung |
~-[¥] Abdeckung Stationsleitung 1 Bedarf Stationsleitung Abdeckung Stationslei. .
fxd Bedarf Pflege 2 Bedarf Pflege Abdeckung Pflege
: Abdeckung Pflege

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung sofort Ihre (geringfligigen) Uberkapazitaten:
Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit
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Hilfe beim Finden von Erklarungen zur Personaleinteilung geben das Blatt
Personaleinteilung und der Bericht, der beim Klicken des Buttons erscheint:

Bendtigtes Personal: Bendtigtes Personal

{* Mach Abdeckung sortiert " Mach Personal sortiert

=4 Bedarf Stationsleitung - Abdeckung Stationsleitung
=€ MA 1 - Leitungsfunktion
38:00 Stunden als "sL"
=€ Ma2 - Stellvertretung
10:00 Stunden als "5L"
=4 Bedarf Pflege - Abdeckung Pflege |-~
=€ MA 1 - Leitungsfunktion SCHRITT 1 - Verteilung fixe Arbeitszeiten auf 'Abdeckungen ohne Mitnehmen'
1:38 Stunden als "ks" oo

i

Verteilung der Arbeitsstunden der einzelnen Personen auf die Abdeckungen

Bedarf Stationsleitung - Abdeckung Stationsleitung

=% MA2- Stellvertretung Person M4 2 - Stellvertretung Qualifikation: SL Stunden: 10:00
30:00 Stunden als "Ks"
=€ Ma for Pflege Bedarf Pflege - Abdeckung Pflege

800:00 Stunden als "KS"

Bedarf Stationsleitung - Abdeckung Stationsleitung
Person MA 1 - Leitungsfunktion Qualifikation: SL Stunden: 38:00

Bedarf Pflege - Abdeckung Pflege

Person MA 2 - Stellvertretung Qualifikation: KS Stunden: 30:00
Person MA Fir Pflege Qualifikation: KS Stunden: 800:00
Person MA 1 - Leitungsfunktion Qualifikation: KS Stunden: 1:38

o

Nahere Informationen zur Verteilung der Arbeitsstunden:

Zusammenfassung I Abdeckung ] Personal Personaleinteilung | Motizen I
Modell- = @ Lernziel: Was bedeutet die Eingabe von fix 2u verplanender Arbeitszeit?
struktur . @& Yorhandenes Personal

@ Abwesenheit
-4+ Bedarf Stationsleitung
. 4 Abdeckung Stationsleitung
=-$# Bedarf Pflege
- abdeckung Pflege
= i’:& Gesamt
Abdeckung Gesamt
% Bendtigtes Personal
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B.4 Jahresplanung Detail

B.4.1 Beispiel 177 — JAZ mit Produktionsmengen in der Industrie I
Angaben

Lernziel Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

Aufgabe Planen Sie ein Jahresarbeitszeitmodell fiir das Jahr 2007 fiir einen

Industriebetrieb und entscheiden Sie, wie viel Personal sie brauchen, um in etwa
38,5 Stunden inkl. Reserve zu erreichen.

Abwesenheit In 52 Wochen hat jeder Mitarbeiter durchschnittlich 28 Tage Urlaub. Der
Krankenstand betragt 3,8% und jeder ist 2 Tage auf Weiterbildung, fiir die er
vertreten werden muss. Die Sollwochenarbeitszeit liegt bei 38,5 Stunden.

Jeder Tag (Arbeit, Urlaub, Krankenstand) wird mit 7 Stunden und 42 Minuten
gerechnet.

An Feiertagen wird mit Uberstunden gearbeitet.

Betriebszeiten | 22 Wochen im Jahr soll ab der ersten vollen Jannerwoche mit 18 Schichten
(beginnend Sonntag in der Nacht-, endend Samstag nach der Spatschicht)
gearbeitet werden.

30 Wochen im Jahr soll mit 21 Schichten (also vollkontinuierlich) gearbeitet
werden.

In jeder Schicht missen immer 10 Personen anwesend sein.

Die Produktionsmenge wird so berechnet: In jeder Betriebszeitstunde werden pro
Person (=Besetzungsstérke) 152 Einheiten erzeugt.

Fir die Betriebszeit kdnnen nicht die vollen 8 Stunden Schichtldnge, sondern nur
7,5 Stunden zur Berechnung der Produktion herangezogen werden.

Vom 22.12. bis 31.12. gibt es Stillstande, in denen zwar nicht produziert wird; alle
Mitarbeiter werden aber fir zB Wartungsarbeiten eingesetzt.
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Sie kdnnen die Schichtsysteme der Standardeinstellung nutzen und brauchen nur
Uber ,Bearbeiten® die richtige Besetzungsstarke einsetzen. Hier am Beispiel der
21 Schichten:

Losung

Unb?;ah:ilﬁitiiusen Besetzungsstarken
Kurz | Bezeichnung | Beginn | Ende —— - % |AZinh |BZinh
SR | i Ma | Di | Mi |Do | Fr |52 | 50 | Gesamt
Lage Lage
F1  Frihschicht 06:00 14:00 ... | 100,00 5:00 71300 100 10 10 10 10 10) 10 0
51 |Spétschicht 14:00) 22:00 ... | 100,00 5:00 Fi30] 100 100 100 10 10| 10] 10 0
M1 |Machkschicht | 22:00) 06:00 e j 100,000 &:00 730|100 10 107 10 18] 10) 10 70

Leistung pro Betriebszeitstunde und Person unter Beriicksichtigung der
Arbeitspausen: 152 Einheiten * 7,5/8 = 142,5 Einheiten

Stillsténde Uber die rechte Maus eintragen:

Dezember I

Mo Di Mi Do Fr Sa So
1 2

3 47 B 6= 7 8 3
0 # 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21
256 26

Nicht vergessen, die Regeln festzusetzen:
Regeln fiir Ereignisse

Feiertage

Feiertage werden generell nicht gearbeitet, Schichten, die am Feiertag beginnen, Fallen damit aus,
[0 Feiertage werden generell gearbeitet.
7 an Feiertagen ist generell nur ein Teil der Belegschaft amwesend.

‘ieviel Prozent sind anwesend? Prozent

H

Sollen errechnete Personenzablen aufgerundet werden?

[
1]
4

stillstdnde
% ciilstand bedeutet keine Produktion/Leistung.
g I.ﬁ.lle Mitarbeiter sind Flr andere Tétigkeiten EWartungsarbeited ‘erkstatt etc.) eingeteilt,
= alle Mitarbeiter haben Frei,
= Ein Teil der Mitarbeiter sind anwesend und Fiihren andere Tatigkeiten aus.
Wieviel Prozent sind anwesend?
" Beim Stillstand wird nur ein Teil der urspriinglichen Produkkion/Leistung erbracht,
Wieviel Prozent der urspriinglichen Leistung?

H

Prozent

H

Prozent
& slle Mitarbeiter sind anwesend {&in Teil produziertfleistet, sin Teil fibrt andere Tatigkeiten aus).
© Bur ein Teil der Mitarbeiter sind anwesend, Prozenk

[
1]
I |:|

Sollen errechnete Personenzablen aufgerundet werden?

In der Jahresplanung Verweise auf die angelegten Bausteine herstellen:
% Abwesenheit

{'Eﬁ Ereigniskalender

IEreigniskaIender 1 j

P Schichtsysteme: ISchichtsvsteme 1 j

C:|Ruth|SW Schulungen|OPA Tag 1 und 2.doc Seite 61 von 69



XIMES

Wie das Im Baustein ,Jahresplanung" finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
Ergebnis zu LUbersicht" und ,,Details".

lesen ist! In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie run 48 Vollzeitdquivalente brauchen.

B sbwesenheit Abwesenheit 1 =l
& Ereigniskalender Ereigniskalender 1 j
£ Schichtsysteme: [Sehichtsysteme t =l
[ 8 ‘orhandenes Personal (Keine) j
Yorhandene Stellen
‘Wochenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzeitkraft 3g:30 | thhimm) Stunden
] Gestartet wird am: I 01.01.2007 E :l
. ; . Arbeitszeit exkl,
Schichbsysteme Andzahl Zeitraum Betriebszeit Produktion/ Abweserholt
er in -
Leistun
Kurz Beschreibung Wochen | yon |k Eis g | Stunden) g Gesamt | P19 |yaz
Mitarbeiter
Gesamt 521.01.2007  1|30,12,2007 52| 76.950,00 11696 400,00 (52,080,00 ° °
18 Schichten, Mo-Fr +5a FS + So M 22|1.01,2007  1(03.06.2007 22| 29.700,00 4514,400,00(31.680,00 =
21 Wollkonti 21 Schichten 304.06,2007 23(30.12,2007 52| 47.250,00 ¥182,000,00(50,400,00 =
Wereinbarte Arbeitsstunden (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
erplante Arbeitsstunden §2.080,00 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feierkagen 3,200,00

Unterkapazitdten -96.4584,37 Stunden = I -48,19 Stellen

(karrigiert um Abwesenheit)

Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen®™ 48 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten rund 33 Stunden betragt. Die
Differenz auf 38,5 Stunden wird Uiber das Vertreten abgedeckt.

@ Abwesenheit Abwesenheit 1 j
L) Ereigniskalender |Ereigniskalender 1 j
o Schichtsysteme: [Schichtsysteme | =
& Waorhandenes Personal (Keing) j
‘orhandene Stellen 48,00
Waochenarbeitszeit (WaZ) einer Vollzeitkraft 330 Chhimm) Stunden
L) Gestartet wird am: 01.01.2007 E :l
. ; : : Arbeitszeit exkl,
Schichtsysteme ,q,;;?m Zeitraum Eetnzt;szelt Produktion; Ahwesenheit
Leiskurn
Kurz Beschreibung Wochen | Yon | KW Bis Ky | Stunden) 9| gesamt | P |z
Mitarbeiter
Gesamt 52[1.01.2007 1|30.12,2007 52| 76.950,00 11696.400,00(82,080,00 1,710,00 32:53
15 Schichten, Mo-Fr +5aF5 + 5o N 22|1.01.2007  1|03.06.2007 22| 29.700,00 4514.400,00)31 650,00 660,00 30:00

21 Wallkonti 21 Schichten

w

0[4.06.2007  23|30.12.2007 52| 47.250,00 7182.000,00)50.400,00  1.050,00 35:00

Vereinbarke Arbeitsstunden §1.749,61 (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, dis NICHT ersetzt werden)
‘erplante Arbeitsstunden g2.080,00 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 3.200,00

Unterkapazitdten I -388,37 Stunden = I -0,19 Stellen

(korrigiert um Abwesenheit)
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B.4.2 Beispiel 178 — JAZ mit Produktionsmengen in der Industrie II
Angaben

Lernziel Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

Aufgabe Planen Sie ein Jahresarbeitszeitmodell fiir das Jahr 2007 fiir einen
Industriebetrieb.

Legen Sie die Betriebszeiten im OPA Allgemein selbst an; Pausen werden bezahlt.

Fihren Sie Ihre angelegten Betriebszeiten zu einem Schichtsystem zusammen
und planen Sie folgenden Rhythmus lber 52 Wochen: Die erste Betriebszeit
startet mit 10 Wochen in der ersten vollen Jénnerwoche 2007, darauf folgt die
zweite mit 3 Wochen, dann die dritte mit 6 Wochen, dann die erste mit 5
Wochen, dann die zweite mit 2 Wochen, dann die dritte mit 7 Wochen, dann die
zweite mit 2 Wochen, dann die erste mit 5 Wochen, dann die zweite mit 2
Wochen, dann die dritte mit 7 Wochen und zuletzt wieder die zweite mit 3
Wochen.

Entscheiden Sie, wie viel Personal Sie mit und ohne Reserve brauchen.

Abwesenheit In 52 Wochen hat jeder Mitarbeiter durchschnittlich 5 Wochen Urlaub. Der
Krankenstand betragt 4,2% und jeder ist 2 Tage auf Weiterbildung, fir die er
vertreten werden muss. Im Schnitt hat jede Person einen halben Tag
Pflegefreistellung. Die Sollwochenarbeitszeit liegt bei 40 Stunden.

Jeder Tag (Arbeit, Urlaub, krank) wird mit 8 Stunden gerechnet.
An Feiertagen wird mit Uberstunden gearbeitet.

Betriebszeiten | In dem Bereich werden 3 verschiedene Betriebszeiten eingesetzt:

Die erste hat einen Betrieb von Montag bis Freitag rund um die Uhr, wobei in der
F und S je 12 Personen hereinkommen, in der Nacht aber nur 10 Personen.

Die zweite geht weiterhin von Montag friih bis Samstag frih; in jeder Schicht
sollen aber 12 Mitarbeiter anwesend sein.

Die dritte Betriebszeit ist auf den Samstag ausgeweitet, sodass bis Samstag 22
Uhr gearbeitet wird. In jeder Schicht sollen 12 Personen anwesend sein.

Die Produktion berechnet sich folgendermaBen:

Pro Betriebszeitstunde in einer Schicht werden 1.000 kg erzeugt. Die
Betriebszeitstunden kdnnen allerdings nicht mit den 8 Arbeitsstunden
gleichgesetzt werden, sondern mussen auf 7,5 Stunden reduziert werden.
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Losung

Anlegen von Die Schichtsysteme so anpassen, dass die oben genannten Forderungen
Schicht- abgebildet werden. Die Betriebszeitstunden fiir die Berechnung der Produktion
systemen entsprechend einsetzen.
& Schich I -10) x|
[T R R E A E Y N
Eindeutige kurzbezeichnung des Schichtsystems: 15, red. M
Beschreibung des Schichtsystems: Mo bis Fr, Machtschicht reduziert
wWenn an einem Feiertag Betrieh ist, werden die Schichten vom | akiuellen Wochentag j geatbeitet.
plus Unha‘ii;\::itl:'usen Besetzungsstarken =
Kurz |Bezeichnung |Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh BZinh
Tage |Keinefixe [ Fixe Mo | i 5o | Gesamt
Lage Lage
F1  Frihschicht 06:00  14:00 100,00 8:00 7:.30(12 12 12 12 12 60
51 Spétschicht 1400 22:00 8:00 50| 12) 12 12 12 60
M1 |Machtschicht | 22:00 0&:00 100,00 800 730|100 1010 100 10 50| -
4 »
Betriebszeit Gesamt I 1.275,00 Stunden *  Schichtlange = Ende der Schicht - Beginn der
{davon Bereitschaft) I Stunden ST
~ ~ #*  Eetrigbszeitstunden pro Schicht (Spalte 'BZ in
Arbeitszeit Gesamt [ tae0,00 Swnden | b kann unterschiedich definiert ssin, 2.6,
{davon Bereitschaft) I— Stunden Schichtlénge, Schichtlange - Unbezahlte Pausen,
Schichtlénge - Ubergabezeiten, Schichtlénge -
Produktion/Leistung ITDU,DD kg Unbezahlte Pausen - Ubergabezeiten
Ok I Abbrechen I
- R Ww £ . . : . . s
Wie das Im Baustein ,Jahresplanung" finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
H N H N HA
Ergebnis zu LUbersicht" und ,,Details".
ickl " . . :
lesen ist! In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie 41,5 Personen brauchen.
B Abwesenhel: bweserheit 1 =1
& Ersigniskalender Ereigniskalender 1 =1
ke schichtsysteme: Schichtsysteme 1 =1
G Varhandenes Personal (Keine) j
Vathandene Stellen
‘Wochenarbeitszeit (WAZ) einer Yollzeitkr aft 40:00  Chhimm]) Stunden
) Gestartet wird am; 01.01.2007 E:
Schichtsysteme anzahl Zeitraum Betriehszelt Arbeitszeit exid. Abwesenheit
o e
i~ Exdiang wochen | on ‘KW Bis ‘KW Stunden) Gesamt: (o PO ez
Gesamt 52|01.01.2007  1[30.12,2007 52| §9.210,00 5857.500,00| 73.524,00 -
15, red. N Mo bis Fr, Machtschicht reduziert 10{01.01,2007 1/11.03.2007 10f 12,495,001102.500,00) 13,328,00 =
15 Ma bis Fr 3|12.03.2007 11|01.04.2007 13| 4.050,00 337.500,00| 4.320,00 ° °
17 Ma bis 5a 6[02.04.2007  14[13.05.2007 19| 6.640,00 720.000,00| 9.216,00 - -
15, red. M Mo bis Fr, Nachtschicht reduziert 5[14.05.2007 20(17.06,2007 24| S5.610,00 495.000,00| 5.954,00 -
15 Ma bis Fr 2|18.06.2007 25|01.07.2007 26| 2700,00 225.000,00| 2.830,00 =
17 Ma bis Sa 7|02.07.2007 27(19.08.2007 33| 10.440,00 §70.000,00)11.136,00 ° °
15 Ma bis Fr 2(20,08.2007  34|02.09.2007 35| 2.700,00 225.000,00| 2.580,00 - -
15, red. M Mo bis Fr, Nachtschicht reduziert 5[05.09.2007 36|07.10,2007 40| £.375,00 562.500,00| 6.500,00 -
15 Ma bis Fr 2|08.10.2007  41|21.10,2007 42| 2700,00 225.000,00| 2.830,00 =
17 Ma bis Sa 7|22.10,2007  43|09,12,2007 43| 9.990,00 §32,500,00| 10,656,000 ° °
15 Ma bis Fr 3[10.12.2007  50|30.12.2007 52| 3.510,00 292,500,00| 3.744,00 - -
Vereinbarte Arbeitsstunden (Arwesenheitsstunden plus jensr Abwesenheitszeiten, dis NICHT ersetat werden)
Yerplante Arbeitsstunden 73.824,00 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 3,206,00
Unterkapazititen | -g6.215,87 Stunden = | -41,45 Stellen
(korrigiert um Abwesenheit)
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.. w . . .
Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen" 41 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten auf rund 34,5 Stunden kommt.
Damit kénnen Sie den gréBten Teil Ihrer Reserve abdecken.
By abwesenhet abwesanhet 1 =l
®  Ercigniskalender Ereigniskalender 1 =l
o Schichtsysteme: Schichtsysteme 1 j
L <3 Worhandenes Personal (Keine) =
Yorhandene Stellen
‘Wochenarbeitszeit (WAZ) einer Yollzeitkraft a0:00 thhimm) Stunden
) Gestartet wird am; 01.01,2007 E :
Schichbsysteme Agiarhl Zeitraum Eetrie‘:szeit Bl Arbeitszeit exkl, Abwesenhelt

Kurz | Beschreibung Wochen Yon |KW Bis |KW Stundeny Lefstng Gesamt Mita?rb?eiter WAZ
Gesamt Sz[01.00.2007  1[30.12.2007 52| €0.210,003887.500,00(73,824,00 1.800,59 34:38
15, red. N Mo bis Fr, Nachkschicht reduziert 1001,01,2007  111,03,2007 10| 12,495,001102,500,00(13,328,00 925,07 32:30
15 Mo bis Fr 3|12.03,2007  11|01.04.2007 13| 4.050,00 337.500,00 4.320,00 105,37 35:07
17 Mo bis 52 602,04, 2007  14[13.05.2007 13| 6.640,00 720,000,00| 9.218,00 224,78 37:28
15, red. N Ma bis Fr, Nachtschicht redugiert 5|14.052007  20(17.06.2007 74| 5.610,00 495.000,00| 5.384,00 145,95 79:11
15 Mo bis Fr z|18.06, 2007 25|01.07.2007 26| =2,700,00 225,000,00| 2.880,00 70,24 35:07
17 Mo bis 53 7|02.07, 2007 27(19,08.2007 33| 10,440,00 870,000,0011,136,00 271,61 38:48
15 Mo bis Fr z|20.08.2007 34|02.09.2007 35| 2,700,00 225.000,00| 2.880,00 70,24 35:07
15, red. N Mo bis Fr, Nachkschicht reduziert 5|03.09.2007  36(07.10.2007 40| €,375,00 S52.500,00 £.800,00 165,85 33:10
15 Mo bis Fr z|os.10.z007  41|21.10.7007 42| 2.700,00 225,000,00| 2.880,00 70,74 35:07
17 Mo bis 52 7|zz0.z007  43(09.12.2007 45| ©9.090,00 932,500,0010.656,00 250,00 37:08
15 Mo bis Fr 3|l0a2.2007  50|30,02.2007 52| 3,510,00 292,500,00| 3.744,00 91,32 30:26
Vereinbarte Arbsitsstunden 73.022,64 (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
Verplante Arbsitsstunden 73.524,00 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
arbeitsstunden an Feiertagen 3,206,00
Unterkapazititen | -935,87 Stunden = -0,45 Stellen
(karrigiert um Abwesenheit)
WICHTIG: Im Blatt Detail kénnen Sie durch Doppelklick auf eine Woche sehen,
welche Arbeitszeiten genau dahinterliegen.
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Lernziel

Aufgabe
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Beispiel 119 — JAZ in der Industrie mit Produktionsmengen III

Angabe

Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

In einem Industriebetrieb soll die Linie 1 zwischen einer minimalen und einer
maximalen Bedarfsvariante schwanken.

Die minimale Variante hat folgendes Aussehen und soll 12 Wochen im Jahr
gefahren werden:

Llnhezah!te Besetzungsstarken
. . Pausen in Lz
Kurz |Bezeichnung | Beginn | Ende : : in h
LT s Mo | Di | Mi Do Fr Sa|So
fize Lage | Lag
F Fridhschicht 05:00 14:00 15 42 5 5 5 5 5 &5
S Spatschicht 14:00 Z2:.00 15 42 5 5 5 5 5 &5
M Machtschicht | 22:00) 06:00 15 F42 5 5 5 5 5

Die maximale Variante geht mehr in das Wochenende hinein und soll 40 Wochen
im Jahr gefahren werden:

LInI:uezah!I:e Besetzungsstarken
. . Pausen in oz
Kurz | Bezeichnung | Beginn | Ende - ——inh
VI e Mo |Di | Mi Dol|Fr|Sa 5o
fixe Lage | Lag
F Friihschicht 0&:00 14:00 12 742 &5 5 & 5| 5 &
= Spatschicht 1400 2200 12 742 &5 5 & 5| 5 &
M Machtschicht | 2200 0&:00 18 742 5 5 & &5 5 5 &

Berechnen Sie die Jahresproduktion im Jahr 2007, wenn pro Maschinenlaufstunde
2.400,00 Tonnen produziert werden bezogen auf den 6sterreichischen bzw.
deutschen Feiertagskalender von Threm Bundesland.

Wahrend der Sommermonate beginnend mit der ersten vollen Juliwoche soll die
minimale Variante gefahren werden.

Jede Person hat Anspruch auf 5 Wochen Urlaub. Der Krankenstand liegt bei 5%.
Sonstige Abwesenheiten werden mit 14 Tagen angesetzt. An Feiertagen wird
nicht gearbeitet.

Berechnen Sie, wie viel Personal Sie inklusive Reserve ausgehend von
38,50 Stunden Normalarbeitszeit brauchen.

Seite 66 von 69



XIMES

Losung

Anlegen von Die Schichtsysteme so anpassen, dass die oben genannten Forderungen
Schicht- abgebildet werden.
systemen
- - W o . . . . . .
Wie das Im Baustein ,Jahresplanung® finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
= N H N H PR
Ergebnis zu LUbersicht" und ,,Details".
ickH! . . . .
lesen ist! In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie 22 Personen brauchen.
& Abwesenheit Abwesenheit j
@ Ereigriskalender |Ereigniskalendsr 1 j
i Schichtsysteme: Prosse 2007 =
L 58 Vvorhandenes Personal (keine) j
Yorhandene Stellen
Wochenarbeitszeit (WAaZ) einer Vollzeitkraft 3g:30 (hhimm) Stunden
L) Gestartet wird am: 01.01,2007 E :
el PR Zeitraum Betrctmocit o | Arbsitszet exi. dweserh
der (in
Kurz |Wochen | yon |><w Bis ‘KW stunder) | S o | P iz
litarbeiter
S2[ 01.01.2007 1]30.12.2007 52| 36.920,007721.600,00| 35.535,50 ° e
26 [ 01.01.2007 1| 01.07.2007 26| 15.840,00 3043,200,00| 15.133,50
Minirurn 12| 02,.07.2007 27| 23.09.2007 38| &.040,003859,.200,00| 7.738,50 ° e
Maximum 14| 24.09.2007  39|30.12.2007 52| 10.040,00 +519,200,00| 9.663,50
Vereinbarte Arbeitsstunden {Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
Werplante Arbeitsstunden 35.535,50 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 1.578,50
Unterkapazitdten | -44.763,71 Stunden = | -22,36 Stellen

(karrigiert um Abwesenheit)

Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen®™ 22 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten auf rund 31 Stunden kommt.
Damit kénnen Sie auch den gréBten Teil Ihrer Reserve abdecken.

& Abwesenheit Abwesenheit j
@ Ereigriskalender |Ereigniskalendsr 1 j
i Schichtsysteme: Prosse 2007 =
L 58 Vvorhandenes Personal (keine) j
torhandene stellen 22,00
Wochenarbeitszeit (WAaZ) einer Vollzeitkraft 3g:30 (hhimm) Stunden
L) Gestartet wird am: 01.01,2007 E :
Schichtsy i . A
e Andzah\ Zeitraum Betricbszait o, 4 i Arbeitszeit exkl. Abwesenhsit
er in
Leistury
Kurz | Wochen Won Ky Eis Ky | Stunden) ? | Gesamt | Pro.
Micarbeiter
S2[ 01.01.2007 1130.12.2007 52| 36.920,007721.600,00) 35.535,50 1.615,25 31:04
26 [ 01.01.2007 1| 01.07.2007 26| 15.840,00 3043,200,00| 15.133,50 524,25 31:42
Minirurn 12| 02,.07.2007 27| 23.09.2007 38| &.040,003859,.200,00| 7.738,50 351,75 29019
Maximum 14| 24.09.2007  39|30.12.2007 52| 10.040,00 +519,200,00| 9.663,50 439,25 31:23
Vereinbarke Arbeitsstunden 34.964,16 (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
Werplante Arbeitsstunden 35.535,50 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 1.578,50
Unterkapazitdten | -719,71 Stunden = | -0,36 Stellen

(karrigiert um Abwesenheit)
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B.4.4 Beispiel 120 — JAZ in der Industrie mit Produktionsmengen IV
Angabe

Lernziel Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

Aufgabe In einem Industriebetrieb soll die Linie 3 zwischen einer minimalen und einer

maximalen Bedarfsvariante schwanken.

Die minimale Variante hat folgendes Aussehen und soll 7 Wochen im Jahr
gefahren werden:

Llnl:lezah!te Besekzungsstarken
. . Pausen in a7

Kurz | Bezeichnung |Beginn | Ende : ——linh
LT Mo Di | Mi Do |Fr | Sa | So
Fixe Lage | Lag

F Frihschicht 0&6:00| 14:00 18 Fd4z2 7 77 777

S Spatschicht 14:00 22:00 18 sz 7 77 77

M Machtschicht | 22:00) 0&:00 15 s4z2 77777

Die maximale Variante geht mehr in das Wochenende hinein und soll 45 Wochen
im Jahr gefahren werden:

Llnbezah!te Besetzungsstarken
. . FPausen in L7
Kurz |Bezeichnung | Beginn | Ende : : in h
e R Mo | Di | Mi |Do|Fr | Sa|So
fixe Lage | Lag
F Fridhschicht 0&:00 | 14:00 15 s - A A A
S Spétschicht 14:00 | 22:00 15 s - A A A
M Machtschicht | 22:00 06:00 15 s - T e A

Berechnen Sie die Jahresproduktion im Jahr 2007, wenn pro Maschinenlaufstunde
1.990,00 Tonnen produziert werden bezogen auf den dsterreichischen bzw.
deutschen Feiertagskalender von IThrem Bundesland.

Die Hochsaison beginnt 2007 mit dem 15.1. und dauert bis zum 26.11., wo fr
die Weihnachtszeit bis Mitte Janner auf den Minimalbetrieb umgeschaltet wird.

Jede Person hat Anspruch auf 5 Wochen Urlaub. Der Krankenstand liegt bei 5%.
Sonstige Abwesenheiten werden mit 14 Tagen angesetzt. An Feiertagen wird
nicht gearbeitet.

Berechnen Sie, wie viel Personal Sie inklusive Reserve ausgehend von 38,50h
Normalarbeitszeit brauchen.
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Anlegen von Die Schichtsysteme so anpassen, dass die oben genannten Forderungen
Schicht- abgebildet werden.
systemen

Losung

Wie das Im Baustein ,Jahresplanung" finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
Ergebnis zu LUbersicht" und ,Details".

lesen ist! In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie 31,5 Personen brauchen.

B Abweserhet bwesenhsit =l
@ Ereigniskalender Ereigniskalender 2 hd
{ Schichtsysteme: Creses 2007 5
& Yorhandenes Personal (Keire) (2
orhandene Stellen
Wochenarbeitszait (WAZ) einsr Yollzsithraft @30 (hhimm) Stunden
€3 Gestartst wird am: 15.01.2007 E:
Schicht ] e
Zeitraum Arbeitszeit exkl, Abwesenhelt
systsm “';Ze‘:h‘ Betriebszeit | Produktion]
(inStunden) | Leistung Pro
Kz Wochen| won  kw |  Bs KW Gesamt WAz
Mitarbeiter
Gesam! 52[15.01.2007  3[13.01.2008 2| 52.136,00 14821.520,0050.180,90 -
Maximor  45|15.01.2007 325112007 47| 46.424,00 13197.660,00| 44.683,10
inimum 7|26.11.2007 48[13.01.2008 2| 5.712,00 1623.840,00| 5.497.80
Wereinbarte Arbaitsstunden (Anwesenhaitsstunden plus jener Abwssenheltszelten, die NICHT ersetzt werden)
Werplante Arbeitsstunden 50.180,90 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 1.940,40
Unterkapazititen [ 6321238 Stunden = | 31,57 Stellen

(karrigiert um Abwesenheit)

Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen®™ 30 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten auf rund 32 Stunden kommt.
Damit kénnen Sie auch den gréBten Teil Ihrer Reserve abdecken. Wenn die
gesamte Reserve abgedeckt werden soll, wird es Mehr- bzw. Uberstunden geben.

Abwesenheit

B [Aomesereit =
€& Ereigniskalender Ereigniskalendsr 2 |
$2  schichtsysteme: Presse 2007 =
€ Vorhandenes Personal (Feine) =
Vorhandene Stellen [ om0
wochenarbeitszeit (WAZ) einer Yollzeitkraft 3,30 Chhimm) Stunden
€3 Gestartst wird am: 15.01.2007 E:
Schicht
Zeitraum arbeitszeit exid. Abwesenheit
system “';::“‘ Betriebszeit | Produktion/
(inStunden) | Leistung Pro
Koz Wochen| won | kw | Bis KW Gesamt
Mitarbeiter
[Gesam 5215012007 3[13.00.2008 2| 52.136,00 14621.520,00| 50.160,80  1.672,70 32:10
Maximurr 45|15.01.2007 3[25.11.2007 47| 46.424,00 13197.680,00( 44.683,10 1.489,44 33:08
Finimum 7|26,11.2007 4813012008 2| S.712,00 1623.540,00| 5.497,80 183,26 611
Wereinbarte Arbeitsstunden 47.676,40 (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, dis MICHT ersetzt werden)
werplante Arbeitsstunden 50,180,90 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
#rbeitsstunden an Feiertagen 1.940,40
Unterkapazitaten [ -3.152,38 Stunden = [ -1,57 Stellen

thorrigiert m Abwesenheit)
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